
efu !
b'wf}nL gu/kflnsf

b'wf}nL gu/kflnsf
gu/sfo{kflnsfsf] sfof{nosf] ;"rgf

v08 @, ;Vof @, b'wf}nLahf/, cfiff9 @^ ut], @)&^ ;fn

:yfgLo /fhkq
b'wf}nL gu/kflnsf

g]kfnsf] ;+ljwfg cg';"rL * / ( tyf :yfgLo ;/sf/ ;~rfng P]g, 
@)&$ adf]lhd :yfgLo txnfO{ tf]lsPsf] clwsf/ If]qleqsf ljifodf 
b'wf}nL gu/kflnsfsf] gu/;efn] :jLs[t u/]sf tn n]lvP adf]lhdsf P]gx? 
;j{;fw/0fsf] hfgsf/Lsf] nflu k|sfzg ul/Psf] 5 .
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आर थ्िक ऐन, @)&^
gu/;efaf6 :jLs[t ldltM @)&^.)#.)(

k|:tfjgfM

b'wf}nL gu/kflnsfsf] cfly{s jif{ @)&^÷)&& sf] cy{ ;DjGwL k|:tfjnfO{ 
sfof{Gjog ug{sf] nflu :yfgLo s/ tyf z'Ns ;+sng ug]{, 5'6 lbg] tyf cGo 
cfo ;+sngsf] k|zf;lgs Joj:yf ug{ jf~5gLo ePsf]n],

g]kfnsf] ;+ljwfgsf] wf/f @** sf] pkwf/f -@_ jdf]lhd b'wf}nL gu/kflnsfsf] 
gu/;efn] of] P]g agfPsf] 5 .

!= 	 ;+lIfKt gfd / k|f/De M !_ of] P]gsf] gfd æb'wf}nL gu/kflnsfsf] 
cfly{s P]g, @)&^Æ /x]sf] 5 .

			   @_ of] P]g b'wf}nL gu/kflnsf If]qleq @)&^ >fj0f ! 
b]lv k|f/De x'g]5 .	

@= 	 ;Dklt s/ M !_ gu/kflnsfsf] If]qleq cg';"rL -!_ jdf]lhd ;Dklt 
s/ nufOg] / c;'n ul/g]5 .

#= 	 e"ld s/ -dfnkf]t_ M !_ gu/kflnsf If]qleq cg';"rL ! adf]lhdsf] 
;Dklt s/sf] bfo/fn] g;d]6]sf] xsdf cg';"rL -@_ jdf]lhd e"ld s/ 
-dfnkf]t_ nufOg] / c;"n ul/g]5 .

$=	 3/ hUuf jxfn s/ M gu/kflnsf If]qleq s'g} JolQm jf ;+:yfn] ejg, 
3/, k;n, Uof/]h, uf]bfd, 6x/f, 5Kk/, hUuf jf kf]v/L k"/} jf cf+lzs 
tj/n] jxfndf lbPsf]df cg';"rL -#_ adf]lhd 3/ hUuf  jxfn s/ 
nufOg] / c;"n ul/g]5 .

%= 	 Joj;fo -cGo_ s/ M gu/kflnsf If]qleq Jofkf/, Joj;fo jf ;]jfdf 
k'FhLut nufgL / cfly{s sf/f]jf/sf cfwf/df cg';"rL -$_ adf]lhd 
Joj;fo s/ nufOg] / c;'n ul/g]5 .

^=	 ;jf/L ;fwg s/ M gu/kflnsf If]qleq btf{ ePsf ;jf/L ;fwgdf 
cg';"rL -%_ adf]lhd ;jf/L ;fwg s/ nufOg] / c;'n ul/g]5 . 

&= 	 lj1fkg s/ M gu/kflnsf If]qleq x'g] lj1fkgdf cg';"rL -^_ adf]lhd 
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lj1fkg s/ nufOg] / c;"n ul/g]5 . 

*=	 dgf]/Ghg s/ M gu/kflnsf If]qleq x'g] dgf]/~hg Joj;fo / ;]jfdf 
cg';"rL -&_ adflhd dgf]/~hg s/ nufOg] / c;'n ul/g]5 .

(=	 axfn lj6f}/L z'Ns M gu/kflnsf If]q leq cfkm'n] lgdf0f{, /]vb]v 
jf ;+rfng u/]sf cg';"rL -*_ df pNn]v eP cg';f/ xf6 ahf/ jf 
k;ndf ;f]xL cg';"lrdf ePsf] Joj:yf cg';f/ axfn la6f}/L z'Ns 
nufOg] / c;"n ul/g]5 .

!)=	 kfls{ª z'Ns M gu/kflnsf If]qleq s'g} ;jf/L ;fwgnfO{ kfls{ª ;'ljwf 
pknJw u/fP jfkt cg';"rL  -(_ adf]lhd kfls{ª z'Ns nufOg] / 
c;"n ul/g]5 .

!!=	 ;]jf z'Ns  M gu/kflnsfn] lgdf0f{, ;+rfng jf Joj:yfkg u/]sf 
cg';"rL -!)_ df pNn]lvt :yfgLo k'jf{wf/ / pknJw u/fOPsf] ;]jfdf 
;f]xL cg';"rLdf Joj:yf eP cg';f/ z'Ns nufOg] / c;'n ul/g]5 .

!@=	 hl8j'6\6L, sjf8L / lhjhGt' s/ M gu/kflnsfsf] If]q leq s'g} JolQm 
jf ;+:yfn] pmg, vf]6f],h8Lj'6L, jgs; -v/_, sjf8L dfn, k|rlnt 
sfg"g adf]lhd lgif]lwt hLjhGt' afx]ssf cGo d[t jf dfl/Psf] 
hLjhGt'sf] xf8, ;L, KjfvF, 5fnf jf o:t} k|s[ltsf] j:t'sf] Joj;foLs 
pkof]u u/] afkt gu/kflnsfn] cg';"rL -!!_ adf]lhd h8Lj'6L, sjf8L 
tyf hLjhGt' s/ nufOg] / c;'n ul/g]5 .

!#=	 k|fs[lts ;|f]t ;fwg pkof]u s/ M gu/kflnsfn] cfˆgf] If]q leq /x]sf] 
k|fs[lts ;|f]t ;fwgsf] pkof]udf cg';"rL -!@_ adf]lhd k|fs[lts ;|f]t 
;fwg pkof]u s/ nufpg] 5 / c;'n ug]{5 .

!$=	 s/ 5''6 M o; P]g adf]lhd s/ ltg]{ bfloTj ePsf JolQm jf ;+:yfx?nfO{ 
o; P]gdf pNn]v ePsf] 5'6 ;'ljwf afx]s c? s'g} klg lsl;dsf] s/ 
5'6 lbOg] 5}g .

!%=	 s/ tyf z'Ns ;+sng ;DjlGw sfo{ljlw M of] P]gdf ePsf] Joj:yf 
cg';f/ s/ tyf z'Ns ;+sng ;DjlGw sfo{ljlw gu/kflnsfn] tf]s] 
cg';f/ x'g]5 .
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cg';"rL–@
-bkmf $ ;Fu ;DalGwt_
e"lds/ -dfnkf]t_ b/

सि.नं वडा नं. १ र २

१ हटेौडा चतरा सडकको दाँया वाँयाका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. ३० 

२  हटेौडा चतरा सडकबाट खोलिएका माथि १ नं. मा उल्लेखित वडाका शाखा 
बाटो प्लटिङ गरिएका बाटो प्रति कठ्ठा रु. २५

३ माथि उल्लेखित बाहके ग्रामिण सडकमा पर्ने जग्गाहरु तथा ट्रेसमा बाटो 
दखेिएका प्रति कठ्ठा रु. २० 

४ माथि प्रकरणमा नपरेका सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५

वडा नं. ३ र ६

५ धनसरी झुगँा सडक खण्डमा पर्ने जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २५

६ माथि उल्लेखित बाहके वडाका ग्रामणि सडकमा पर्ने जग्गाहरु तथा ट्रेसमा 
बाटो दखेिएका  जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २०

७.  माथि प्रकरणमा नपरेका अन्य सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५

वडा नं. ४ र ५

८.  हटेौडा चतरा सडकको दाँया वाँयाका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. ३० 

९. हटेौडा चतरा सडकबाट खोलिएका शाखा बाटोले छोएको प्लटिङ गरिएका 
जग्गाहरु बाटो प्रति कठ्ठा रु. ३५

१०. माथि उल्लेखित बाहके ग्रामिण सडकमा पर्ने जग्गाहरु तथा ट्रेसमा बाटो 
दखेिएका प्रति कठ्ठा रु २५

११. माथि प्रकरणमा नपरेका सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु २०

वडा नं. ७ र ८

१२. हटेौडा चतरा सडकको दाँया बाँयाका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. ३०

१३. हटेौडा चतरा सडकबाट खोलिएका माथि १ नं मा उल्लेखित वडाका शाखा 
बाटो प्लटिङ गरिएका बाटोले छोएका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २५ 
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१४. माथि उल्लेखित बाहके ग्रामिण सडकमा पर्ने जग्गाहरु तथा ट्रेसमा बाटो 
दखेिएका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २० 

१५. माथि प्रकरणमा नपरेका सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५

वडा नं. ९ 

१६. नक्सा नं. ६ -क_ दधुौली बजार एरियाको मखु्य सडकमा जोडिएका दाँया 
वाँयाका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु ४०

१७. नक्सा नं. ६ -क_ मा प्लटिङ बाटो उल्लेख भएको र ट्रेस नक्सामा बाटो 
दखेिएका जग्गाहरुको प्रति कठ्ठा रु ३० 

१८. माथि प्रकरणमा नपरेका सम्पुर्ण ६ -क_ जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २०

१९. नक्सा नं. ४ -क_ र ५ -क_ दधुौली बजार एरियाको मखु्य सडकमा जोडिएका 
दाँया वाँयाका जग्गाहरु  प्रति कठ्ठा रु. २०

२०. नक्सा नं. ४ -क_ र ५ -क_ मा प्लटिङ बाटो उल्लेख भएको र ट्रेस नक्सामा 
बाटो दखेिएका जग्गाहरुको प्रति कठ्ठा रु. २५

२१  माथि प्रकरणमा नपरेका सम्पुर्ण ४ -क_ र ५ -क_ लगाएत सम्पुर्ण अन्य 
जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २०

वडा नं. १० र ११

२२  हटेौडा चतरा सडकको दाँया वाँयाका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. ३० 

२३ हटेौडा चतरा सडकबाट खोलिएका माथि १ नं. मा उल्लेखित वडाका शाखा 
बाटो प्लटिङ गरिएका बाटो प्रति कठ्ठा रु. २५

२४  धनसरी झुगँा सडक खण्डमा पर्ने जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २५

२५ माथि उल्लेखित बाहके वडाका ग्रामणि सडकमा पर्ने जग्गाहरु तथा ट्रेसमा 
बाटो दखेिएका  जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. २०

२६ माथि प्रकरणमा नपरेका अन्य सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५
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वडा नं. १२

२७ साविक वालकन्या जिनाख ुअन्तर्गत ग्रामीण सडकमा पर्ने जग्गाहरु सिफारसमा 
वाटो उल्लेख भएका   जग्गाहरु प्रतिकठा रु. २०

२८ साविक वडा नं. ३ का धनहर खतेहरु सवै प्रतिकट्ठा रु. १५

२९ माथि प्रकरणमा नपरेका अन्य सम्पुर्ण जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५

वडा नं. १३ र १४

३० अरुणठाँकुर तथा ककुरठाकुर अन्तर्गत पर्ने सवै वडाका ग्रामीण सडकमा वाटो 
उल्लेख भएका तथा ट्रेसमा बाटो दखेिएका  जग्गाहरु प्रतिकठा रु. २०

३१ माथि प्रकरणमा नपरेका सिफारिसमा गोरेटो बाटो भएको वा ट्रेसमा बाटो 
दखेिएका जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५

३२ माथि प्रकरणमा नपरेका अन्य सम्पुर्ण साविक वडा नं.१ दखेि ९ सम्मको धनहर 
तथा भिर  जग्गाहरु प्रति कठ्ठा रु. १५
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cg';"rL–#
-bkmf $ ;Fu ;DalGwt_

3/ hUuf axfn s/sf] b/

l;=g+= ljj/0f /sd

!= ejg, 3/, k;n, Uof/]h, uf]bfd, 6x/f, 5Kk/ 
cfbL axfn /sdsf]

!@Ü

@= kf]v/L / hUuf jxfn /sdsf] @Ü

cg';"rL–$
P]gsf] bkmf -%_ ;Fu ;DalGwt

Joj;fo >]0fL cg';f/ jflif{s Joj;fo s/sf] b//]6 

l;=g+= Joj;fosf] lsl;d
s/sf nflu 

lgwf{l/t s/sf] b/ 
-?k}ofF_

s}lkmot

!= sk8f k;n 1,100

@=
On]fS6«f]lgS; / On]S6«Ls hg/n 
:6f]/

1,000

# :6Ln kmlg{r/ 1,400
$ kmnfd k;n tyf Hofjn 2,000
% l;nfO{,sk8f ;d]t xfn]/ 1,400
^ uf]j/UFof; 3,000
& h'Qf, rKkn k;n 850
* ls/fgf÷vfBGg tyf cGo 1,000
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( ;fdfGo ls/fgf tyf r6k6] k;n 700
!) dlgxf/f tyf >[+uf/ 900
!! /]l8d]8÷km]G;L 900
!@ xf]6n P08 nh 1,200
!# xf]6n -vfgf,vfhf_ v'jfpg] 800
!$ lrof gf:tf, ld7fO{ k;n 1,000

!%
kmf]6f] :6'l8of] ;fydf cGo 
Onf]S6«f]lgS; k;n

1,300

!^ ;fOsn ljqmL tyf dd{t 1,800
!& af]l8Ë :s'n sIff * ;Dd 1,200
!* af]l8Ë :s'n df=lj=:t/;Dd 2,000
!( sfg"g Joj;fo 1,800
@) n]vfkl9 Joj;fo 700
@! ef8fs'8f k;n 1,200
@@ /fO{; ldn -s'6fg, lk;fgL_ 800
@# cGo ldn -d;nf,j];f/ cfbL_ 600
@$ xf8{jo/ tyf lgdf{0f ;fdu|L 2,000

@%
sDKo'6/ ljqmL, dd{t tyf 
OG;l6Ro'6

1,500

@^ ;'g, rfFbL k;n 2,300
@& ;}n'g 900
@* 5fkfvfgf 1,500
@( k':ts÷:6]zg/L k;n 1,000
#) kfg tyf cGo 800

#!
/]l8of],38L,df]jfOn ljqm]tf tyf 
dd{t cfbL

1,200

#@ h8Lj'§L 600
## s[lif tyf kz' cf}ifwL k;n 1,500
#$ s[lif ;DjGwL ljljw sfo{ 1,500



12

#% cf6{ tyf ˆn]S; lk|G6 1,000
#^ t/sf/L tyf kmnkm'n 500

#&
kfp/f]6L pBf]u÷ef8f agfpg]÷6fon 
Jns tyf a/km

1,400

#* Unf; xfp; 1,100
#( d;nf pBf]u 1,100
$) k]6«f]lnod kbfy{ 4,000
$! df;'hGo kbfy{ ljqmL 1,000
$@ sn/Nofj 1,400
$# 8]/L pBf]u 1,000
$$ b'w ;+sng tyf ljlqm 1,000
$% kz'kfng -kmd{_ tyf k+IfL kfng 1,000
$^ r:df k;n,38L ljqmL k;n 1,400
$& s''v'/f kfng -kmd{_ 1,000
$* s]j'n ;~rfng 1,500
$( js{zk 2,000

%)
Jo"6L kfn{/ ;fydf km]lG;,C+uf/ 
k;n

1,500

%! c:ktfn÷kf]lnlSgs÷lSnlgs 2,500
%@ Nofj 1,500
%# cf}iflw k;n 1,500
%$ lgdf{0f Joj;fo 5,000

%%
dlb/f tyf sf]N8 l8«ª\; yf]s v'b|f 
ljqm]tf k;n

7,000

%^
dlb/f tyf sf]N8 l8«ª\; v'b|f 
ljqm]tf

3,000

%&
g]=;=sf] k'0f{ :jfldTjdf /x]sf] 
jfx]s cfly{s sf/f]af/ ug]{ jfl0fHo 
a}+s 

10,000
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%*
cfly{s sf/f]jf/ ug]{ cGo ljlQo 
sDkgLsf zfvfx? tyf ljsf; 
j}+s 

6,000

%( dlg 6«fG;km/ 3,500
^) s[lif ;xsf/L ;+:yf 500

^!
s[lif jfx]ssf cGo ;xsf/L 
;+:yfx?

1,000

^@ si7snf kmlg{r/ pBf]u 2,000
^# hLk tyf ;fgf uf8L dd{t 3,000
^$ 6fo/ dd{t tyf xfjf xfNg] 900
^% 6\ofS6«/ ljqm]tf 10,000
^^ df]6/ ;fOsn ljqm]tf 7,000
^& Uof; ljqm]tf÷l8n/ 2,500
^* n]vfk/LIfs 1,500
^( d}gjlQ tyf cu/jlQpBf]u 1,500
&) jg k}bfjf/ 2,000
&! :sfe]6/÷h]=l;=jL= 3,000
&@ kf]N6«L kmd{÷df5fkfng 2,000
&# sjf8Lvfgf 800
&$ cfO;ls|d, j]s/L zk 1,500
&% rfprfp tyf y'Skf pBf]u 2,000
&^ j}08 jfhf, 6]G6 ef8fdf nufpg] 1,500
&& j}b]lzs /f]huf/sf] zfvf sfof{no 3,500

&*
Pkm=Pd=/]l8of] -;fd'bflos tyf 
lghL_

3,000

&( aLdf sDkgL 3,000
*) sG;N6]lG; ;DaGwL Joj;fo 7,000
*! kfgL pTkfbg pBf]u 2,500
*@ bGt pkrf/ s]Gb| 1,800
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*# cfFvf pkrf/ s]Gb| 1,800

*$
gfËnf], 8fnf tyf 9fsL cfbL v'b|f 
k;n

800

*%

j8f g+= !$ df /x]s]f df?tL 
l;d]G6 k|f=ln= sf] r'g9'Ëf ;DalGw 
Joj;fo -Psd'i6_
-jflif{s_ 5'6sf] ;'ljwf gkfpg] u/L]

85,00,000

*^
dfly pNn]v eP b]lv afx]ssf 
;a} Joj;fo

2,000

gf]6M–	 k|To]s jif{sf] c;f]h d;fGt leq s/ lt/]df !)Ü 5'6 tyf Ps cfly{s 
jif{ el/ s/ glt/L csf]{ cfly{s jif{ lt/]df cl3Nnf] k|To]s cfly{s 
jif{sf] @) k|ltztsf b/n] hl/jgf lnO{ Joj;fo s/ lnO{g]5 .
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cg';"rL–%
P]gsf] bkmf -^_ ;Fu ;DalGwt

;jf/L ;fwg s/

l;=g+= ;jf/L ;fwgsf] gfd -s_ jflif{s ;jf/L s/

! gLlh 6]Dkf], c6f], 6fFuf, Ol/S;f %)).–

cg';"rL–^
P]gsf] bkmf -&_ ;Fu ;DalGwt

lj1fkg s/ 

l;=g+= ljj/0f /sd

!
Joj;flos k|of]hgsf] nfuL ;fj{hlgs :yn, ;8s 
5]pdf /flvPsf] xf]l8Ë jf]8{ leQ] n]vg k|ltju{ km'6

?= #)

@ t'n, Jofg/ cflbdf Ps k6ssf] nflu k|ltkm'6 ?= @%

cg';"rL–&
P]gsf] bkmf -*_ ;Fu ;DalGwt

dg]f/Ghg s/ 

l;=g+= ljj/0f /sd

!
g=kf= leq ;+rflnt l;g]df xnsf] k|j]z 
z'Nssf] 

# g+ k|b]z ;/sf/n] tf]s] 
adf]lhd .

@=
Joj;flos k|of]hgsf] nflu ul/g] 
ljleGg dgf]/GhgfTds sfo{qmddf ljqmL 
ePsf] l6s6 /sdsf]

# g+ k|b]z ;/sf/n] tf]s] 
adf]lhd .
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cg';"rL–*
P]gsf] bkmf -(_ ;Fu ;DalGwt

axfn lj6f}/L s/

l;=g+= dfn;fdfgsf] ljj/0f b/ ?=

! 3f]8f ! sf] &%=))

@ uf]? ! sf] &%=))

# /fFuf,e};L ljqmL uf]6f ! sf] !%)=))

$ v;L, jf]sf ljqmLuf]6f ! sf] !))=))

% s'v'/f ! lsnf] eGbf dflysf] @)=))

^ s'v'/f ! lsnf] eGbf d'gLsf] !)=))

& /fufF sf6L j]Rg] ;Fu k|tL uf]6f ! sf] @))=))

* v;L sf6L j]Rg] ;Fu k|lt uf]6f !))=))

( ;F'u'/, jF'u'/sf6L j]Rg] ;Fu k|lt uf]6f @))=))

!) xf;, s'v'/fsf] df;' ljqmL k;n %)=))

!! /fFuf e};Lsf] 5fnf ! sf] @%=))

!@ cfnf] df5f k|lt k;n %)=))

!# ;'s]sf] df5f l;n ! sf] !)=))

!$ kxf8 jf6 Nofpg] cfn',Kofh / cb'jf ef/L ! sf] @)=))

!% cDjf,cf? lnlr / cf?jv8f ef/L ! sf] !)=))

!^
cfn', km'nsf]eL,jGbfsf]eL, efG6f, Kofh, 6df6/, 
d'nf, nufPtsf] cGo t/sf/L k;n

!)=))

!&
cfn', sf]eL, efG6f, 6df6/ nufPtsf] jflx/jf6 
cfpg] t/sf/L k|tL 6f]s/L ! sf]

!%=))
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!* sfqmf], d]jf, lk8fn', ;v/v08 bf]sfg ! sf] !)=))

!( v';f{gL, cb'jf, n;'g, j];f/, u'Gb|'s bf]sfg ! sf] !)=))

@) sfpnL s6x/ ?vs6x/ ef/L ! sf] !)=))

@!
jf]8L, df;, d:ofË, e6df;, jbfd / s]/fp k|tL 
k;n

!)=))

@@ cfFk, gf:kftL, h'gf/, ;'Gtnf, / cf6L ef/L ! sf] !)=))

@# :s'; ,kml;{, nf}sf, ;fu / tf]l/Ë ef/L ! sf] !)=))

@$ pv', lgj'jf, ef]u6] / sfutL ef/L ! sf] !)=))

@%
ds}, uFx', sf]bf], lrp/f, rfdn, kmfk/ / tf]/L k|tL 
k;n

@)=))

@^ 3Lp k|lt lsnf] !)=))

@& xhfd k;n ! sf] %)=))

@* 5ftf, h'Qf, nfO6/ dd{t bf]sfg ! sf] @)=))

@(
kmnfd / kmnfdjf6 jg]sf s[ifL / 3/]n' ;fdfg k;n, 
cf/0f, ;fw nufpg] bf]sfg ! sf]

@)=))

#) cf}ifwL jf h8Lj'6L bf]sfg ! sf] @)=))

#!
jfF;sf] 8fnf], gfËnf], rfNg]f, dfGb|f], 8f]s]f tyf 
jfF;jf6 jg]sf] ;fdfg ! sf]

#)=))

#@
kf6sf] bfDnf], gfDnf], jl/of], nufot kf6jf6 jg]sf] 
;fdfg ! sf]

!)=))

## lr/fOtf] / l;Gsf}nL tyf s'l/nf] ef/L ! sf] #)=))

#$ jhf/df /f]6L ksfO j]Rg] bf]sfg ! sf] !%=))

#% jhf/df ld7fO ksfO{ ljqmL ug]{ bf]sfg ! sf] @)=))

#^  /f8LkfvL, un}rf bf]sfg ! sf] &%=))
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#& jhf/df dgf]/~hg b]vfpg] bf]sfg ! sf] !&%=))

#* nQf sk8f k;n ! sf] %)=))

#( ;'lt{ lj8L bf]sfg ! sf] @%=))

$) ld7f ;s/ b]fsfg ! sf] #)=))

$! ls/fgf k;n ! sf] #)=))

$@ efF8fs'8fF k;n ! sf] $)=))

$# cfF}7L nufot wft'sf uxgf k;n ! sf] @)=))

$$ r'/f tyf dlgx/f k;n ! sf] @%=))

$% h'Qf rKkn k;n ! sf] #)=))

$^ j/km / r6k6] k;n ! s]f @%=))

$&
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ kl/;/sf vfgf v'jfpg] xf]6n 
tyf ld7fO k;n -jflif{s_

^,)))

$*
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ kl/;/sf km'nkflt a]Rg] k;n 
-jflif{s_

%,)))

$(
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ kl/;/sf dfnf k;n 
-jflif{s_

$,%))

%)
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ kl/;/sf ls/fgf k;n 
-jflif{s_

$,)))

%!
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ kl/;/sf cGo ;fgf k;n 
-jflif{s_

#,%))

%@
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ hfg] af6f]sf] rf}t/f b]lv 
dlGb/ ;Ddsf] 5]psf] ls/fgf     -k|To]s xKtf_

#))

%#
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ hfg] af6f]sf] rf}t/f b]lv 
dlGb/ ;Ddsf] 5]psf] xf]6n     -k|To]s xKtf_

#))
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%$
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ hfg] af6f]sf] rf}t/f b]lv 
dlGb/ ;Ddsf] 5]psf] lrof vfhf k;n jflif{s

@))

%%
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ hfg] af6f]sf] rf}t/f b]lv 
dlGb/ ;Ddsf] 5]psf] kfgL,lr;f] cflb a]Rg] k;n 
-k|To]s xKtf_

!))

%^
dxfb]j dw'u+uf dlGb/ hfg] af6f]sf] rf}t/f b]lv 
dlGb/ ;Ddsf] 5]psf] cGo ;fgf k;n -k|To]s xKtf_

!))

%&
dfly pNn]lvt gePsf] cGo lsl;dsf k;n ! sf] 
-k|To]s xKtf_

%)

%*

ljut b]lv a;L xsef]u u/L cfPsf] t/ hUuf wgL 
k"hf{ gePsf] 
-P]nfgL_ hUufdf /x]sf] 3/ / ;f] n] rr]{sf] hUuf
-d"Nof+sgsf] cfwf/df_

cg';"rL–! 
adf]lhdsf]  

;Dklt 
s/sf] b/sf]        
%) k|ltzt 

dfq

%*

ljut b]lv a;L xsef]u u/L cfPsf] t/ hUuf wgL 
k"hf{ gePsf] 
-P]nfgL_ hUufdf /x]sf] 3/ / ;f] n] rr]{sf] hUuf 
afx]ssf] hUuf 
-s¶fsf] cfwf/df_

cg';"rL–@ 
adf]lhdsf]  

e"lds/ 
-dfnkf]t_ 

sf] b/sf] %) 
k|ltzt dfq
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cg';"rL–(
P]gsf] bkmf -!)_ ;Fu ;DalGwt

kfls{ª z'Ns

l;=g+= ;jf/L ;fwgsf] gfd kfls{ª z'Ns

! j;, 6«nL, n/L x]eL uf8Ldf %).–

@ ef8fsf sf/ lhk #).–

# ef8fsf] 6]Dkf] c6f] #).–

$ gLlh ldlgj;, sf/, 6]Dkf] #).–

% gLlh 6]Dkf] @).–

^ df]6/;fOsn Pj+ :s'6/ !).–
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cg';"rL–!)
P]gsf] bkmf -!!_ ;Fu ;DalGwt

;]jf z'Ns
!=	 z'Ns M–

l;=g+= ljj/0f /sd

!= ljleGg ph'/L bfo/ !)).–

@= 3/ vfnL ug]{ lgj]bg $)).–

#= Goflos ;ldltdf lbO{g] lgj]bg !)).–

$=
d]nldnfk s]Gb| tyf Goflos ;ldltsf lg0f{o 
k|ltlnkL k|dfl0ft -k|lt k]h_

%.– 

%=
d]nldnfk s]Gb| tyf Goflos ;ldltn] u/]sf] 
d]nldnfk -k|lt d]nldnfk_ 

%)).–

^=

;fFw l;dfgf 5'6\ofpg] klxnf] lsQfsf] nflu

jf6f] 5f]Psf]
@,))).– To;kl5 
k|ltlsQf yk 
%)).–

jf6f] g5f]Psf]
@,))).– To;kl5 
k|ltlsQf yk 
%)).–

@=	 crn ;Dklt÷aflif{s cfo>f]t k|dfl0ft  

qm=;+= ljj/0f b/ ?= s}lkmot
!= cfo >f]tsf] d'Nosf] )=)! k|ltzt

#=	 JolQmut 36gfbtf{

qm=;+= ljj/0f b/ ?= s}lkmot

!= #% lbg leqsf] 36gfbtf{df lgMz'Ns 

@= #% lbg gf3]sf] 36gfbtf{df 
-k|ltlnkL ;d]t_

%).–
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^=	 gu/kflnsfsf] cg'dlt glnO{ jf cf+lzs cg'dlt lnPsfsf] lgdf{0f 
;DkGg ubf{ lnO{g] b08hl/jfgf b:t'/ M–

-s_	 gofF lgdf{0f

l;=g+= ljj/0f /sd

!= husf] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ @%Ü

@ l8=lk=l;= sf] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ #%Ü

# ufx|f] nufpg] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ %)Ü

$ 9nsf] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ &%Ü

% lgdf0f{ sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ !))Ü

g]f6 M pNn]lvt hl/jfgf lgdf0f{ ePsf] tNnfsf] cfwf/df lnOg'kg]{5 .

v_	 tnf ykdf

l;=g+= ljj/0f /sd

!= ufx|f] nufpg] ;DkGg gS;fkf; b:t'/ %)Ü

@ 9nsf] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ &%Ü

# 9nsf] sfo{ ;DkGg gS;fkf; b:t'/ !))Ü

gf]6 M	 pNn]lvt hl/jfgf lgdf0f{ ePsf] tNnfsf] cfwf/df lnOg'kg]{5 .
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*= ljleGg l;kmfl/; b:t'/ M–

qm=;+= ljj/0f b/ ?= s}lkmot

!= gful/stf l;kmfl/; !))

@= gful/stf k|ltlnkL l;kmfl/; !))

#= ef/t hfg] l;kmfl/; @%)

$= cGo d'n's hfg] l;kmfl/; !,)))

%= gfd ;+zf]wg l;kmfl/; @%)

^= ljB't h8fg l;kmfl/; @))

&= ljB't÷wf/f gfd;f/L ;kmfl/; @))

*= ;+:yf btf{÷gjLs/0f l;kmfl/; ^))

(= pwf]u btf{ l;kmfl/; ^))

!)= a;f]jf; k|dfl0ft l;kmfl/; @))

!!= hGd k|dfl0ft l;kmfl/; @))

!@= sRRfL 3/ agfpg sf7kft Nofpg] 
l;kmfl/;

!,)))

!#= kSsL 3/ lgdf{0fsf] nflu sf7kft Nofpg] 
l;kmfl/;

%,)))

!$= c+u|]hLdf l;kmfl/; ug'{kbf{ crn ;Dklt 
/ cfo>f]t afx]s 

%))

!%= hUuf gfd;f/L l;kmfl/; %)) 

!^= 5'6 hUuf gfd;f/L ÷ l;kmfl/; b:t'/ !,)))

!&= blnt÷hghflt÷dw];L k|dfl0ft 
l;kmfl/; 

@))

!*= rfl/qLs l;kmfl/; b:t'/ @))

!(= hUuf wgL k|df0f k'hf{sf] k|ltlnkL @))

@)= cGo l;kmfl/; @))
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@!= 3/sfod l;kmfl/; b:t'/ %))

@@= 3/af6f] l;kmfl/; #)) yk k|lt 
lsQf ?= #)

@#= rf}x4L k|dfl0ft l;kmfl/; @)) yk k|lt 
lsQf ?= #)

@%= af6f] k|dfl0ft l;kmfl/; %))

@^= ;h{ldg d'r'Nsf %))

@&= gftf k|dfl0ft b:t'/ #))

(=	 ;]jf z'Ns

!=
sG;'n/ k|dfl0fs/0f -36gfbtf{ ;Ssn sfuhft 
k|dfl0fs/0f_

%))

@= ;+3 ;+:yf btf{ z'Ns @,)))

#= ;+3 ;+:yf gjLs/0f @,)))

$= gFof ljBfno :yfkgf÷;~rfng :jLs[lt @,)))

%= ;/sf/L ljBfnosf] sIff :t/j[l4 !,)))

^= ;/sf/L ljBfno 7fFp ;f/L !,)))

&=
6\o";g sf]lrª sIff h:tf cWofkg ;]jf ;~rfng 
cg'dlt

#,)))

*= Joj;fo btf{ !,)))

(= Joj;fo gljs/0f #))

!)= ;xsf/L btf{ s[lif eGbf cGo #,)))

!!= ;xsf/L btf{ -s[lif_ ^))

!@= ;xsf/L vf/]hL / lj36g !,)))

!#= ;xsf/L ;+:yf Ps cfk;df ufEg] !,)))

!$= !)) jf6 ;Ddsf] Pkm=Pd /]l8of] ;~rfng cg'dlt #,)))
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!%= 
!)) jf6 ;Ddsf] Pkm=Pd /]l8of] ;~rfng 
cg'dltsf] gljs/0f

^))

!^=
!)) jf6 ;Ddsf] Pkm=Pd /]l8of] ;~rfng cg'dlt 
vf/]hL

!,)))

!&=
c:ktfn tyf cGo :jf:Yo ;+:yf ;~rfng 
cg'dlt

!),)))

!*= c:ktfn tyf cGo :jf:Yo ;+:yfsf] gljs/0f %,)))

!(= cf}iflw k;n ;~rfng cg'dlt !),)))

@)= Jofkfl/s kmd{sf] ;~rfng cg'dlt !),)))

@!= Jofkfl/s kmd{sf] gljs/0f %,)))

@@= Jofkfl/s kmd{sf] vf/]hL %,)))

@#= ;fj{hlgs oftfoftsf] ?6 lgwf{/0f cg'dlt %,)))

@%=
;fj{hlgs oftfoftsf] ?6 lgwf{/0f cg'dltsf] 
gljs/0f

@,)))

@^= ;fj{hlgs oftfoftsf] ?6 lgwf{/0f cg'dlt vf/]hL @,)))

@&= ;jf/L ;fwg ;~rfng cg'dlt !,)))

@*
;fj{hlgs lgdf{0f sfo{sf] æ3Æ ju{sf] Ohfht kq 
hf/L

!%,)))

@(
;fj{hlgs lgdf{0f sfo{sf] æ3Æ ju{sf] Ohfht 
kqsf] gljs/0f

!),)))

#)
;fj{hlgs lgdf{0f sfo{sf] æ3Æ ju{sf] Ohfht 
kqsf] gfd;f/L

%,)))

#!
;fj{hlgs lgdf{0f sfo{sf] æ3Æ ju{sf] Ohfht 
kqsf] vf/]hL

#,)))

#@ zx/L :jf:Yo ;]jf ;~rfng cg'dlt lgz'Ns

##
9'+uf, lu§L, afn'jf, g'g, df6f] v/L9'Ëf tyf :n]6 
h:tf j:t'sf] ;j]{If0f tyf pTvg\g cg'dlt

@,)),)))
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#$
9'+uf, lu§L, afn'jf, g'g, df6f] v/L9'Ëf tyf :n]6 
h:tf j:t'sf] ;j]{If0f tyf pTvg\g ug]{ ;+:yf btf{

!),)))

#%
9'+uf, lu§L, afn'jf, g'g, df6f] v/L9'Ëf tyf :n]6 
h:tf j:t'sf] ;j]{If0f tyf pTvg\g ug]{ ;+:yfsf] 
gljs/0f

%,)))

#^
9'+uf, lu§L, afn'jf, g'g, df6f] v/L9'Ëf tyf :n]6 
h:tf j:t'sf] ;j]{If0f tyf pTvg\g ug]{ ;+:yfsf] 
vf/]hL

#,)))

#& kqklqsf btf{ !,)))

#* kqklqsf gljs/0f %))

#( kqklqsf vf/]hL %))

$)
OG6/g]6 ;]jf, 6]ln;]G6, s]an tyf tf/ljlxg 
6]lnlehg k|zf;/0f cg'dlt

!),)))

$!
OG6/g]6 ;]jf, 6]ln;]G6, s]an tyf tf/ljlxg 
6]lnlehg k|zf;/0f cg'dlt gjLs/0f

%,)))

$@
OG6/g]6 ;]jf, 6]ln;]G6, s]an tyf tf/ljlxg 
6]lnlehg k|zf;/0f cg'dltsf] vf/]hL

#,)))

$# b'wf}nL :jf:Yo rf}sL xnef8f -k|lt lbg_ !,)))

$$ kfgL 6\of+s/ ef8f k|lt lbg -OGwg afx]s_ @,)))

$% 6«ofS6/ ef8f k|lt lbg -OGwg afx]s_ @,)))

$^ l6«k/ ef8f k|lt lbg -OGwg afx]s_ #,@))

$& dlN6ldl8of k|f]h]S6/ -k|ltlbg_ %))

$* ;efxn ef8f k|ltlbg !%))

gf]6M–	 gf]6 s'g} klg ;+3;+:yf k|To]s cfly{s jif{df gljs/0f gu/]df cl3Nnf] 
k|To]s cfly{s jif{sf] @) k|ltztsf b/n] hl/jgf lnO{ gljs/0f 
ul/g]5 .



33

-!)_	 lghL jf]l8{· :s'n :yfkgf / :t/j[l4 cg'dlt

l;=g+= ljj/0f /sd

! cfwf/e"t –sIff ! b]lv * ;Dd_ %,)))

$= dfWolds –sIff * b]lv !@ ;Dd_ !),))).–

-!!_	 P]nfgL hUuf clen]vLs/0f b:t'/

l;=g+= ljj/0f /sd

!= k|lts¶f #)).–

@= 3/ ePsf] eP yk !)).–

-!@_	 :yfgLo k"jf{wf/ pkof]u z'Ns -;8s_

l;=g+= ljj/0f /sd ?=

!= a;, 6«nL, n/L, l6«k/ / x]le 6«s -k|lt k|j]z_ %)

@= ldlg j;, ldlg 6«s -k|lt k|j]z_ $)

#= 6«ofS6/ -k|lt k|j]z_ #)

$= hLk sf/ Eofg -k|lt k|j]z_ @%

%= c6f] l/S;f-k|lt k|j]z_ !)

^= df]6/;fO{sn, :s'6/ %
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cg';"rL–!!
P]gsf] bkmf -!@_ ;Fu ;DalGwt

hl8j'6\6L, sjf8L / lhjhGt' s/

l;=g+= gfd PsfO{ b/

! hl8a'6L tkm{M

-s_ h/f hflt 

;'uGwjfn k|lt s]=hL= !.*&

Kffvga]b k|lt s]=hL= )).#@

;tfjf/L k|lt s]=hL= )).^#

;t'jf k|lt s]=hL= )).^#

jg n;'g k|lt s]=hL= )).^#

;]ts lrgL h/f k|lt s]=hL= )).#@

sfsf]nL k|lt s]=hL= )).^#

Uffdf8f]n k|lt s]=hL= !.@%

Aff]emf] k|lt s]=hL= )).#@

ljifkm]h k|lt s]=hL= )).$$

ah|bGt k|lt s]=hL= )).#@

e"ts]z k|lt s]=hL= )).#@

d'znL k|lt s]=hL= )).^#

cs/s/f k|lt s]=hL= )).#@

s'/Lnf] k|lt s]=hL= )).^#

cGo gfd gv'n]sf] h/fhflt k|lt s]=hL= )).#@
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l;=g+= gfd PsfO{ b/

-v_ sf7sf] af]qmf hflt

g]kfnL bfnlrgL k|lt s]=hL= !.@%

r'qf]sf] af]qmf k|lt s]=hL= )).#@

Eff]nf{sf] af]qmf k|lt s]=hL= )).#@

5ltjgsf] af]qmf k|lt s]=hL= )).^#

6f]6nfsf] af]qmf k|lt s]=hL=

Kfjgsf] af]qmf k|lt s]=hL= !.@%

sfpnf] k|lt s]=hL= !.@%

cGo gfd gv'n]sf] af]qmf hflt k|lt s]=hL= !.@%

-u_ kft hflt

t]h kft k|lt s]=hL= )).#@

s'ds'd kft k|lt s]=hL= )).!(

Nf}f7 ;Nnfsf] kft k|lt s]=hL= ^.@%

wl;|Ë]sf] kft k|lt s]=hL= )).!#

d;nf k|lt s]=hL= )).!(

Tfln; kqsf] kft k|lt s]=hL= )).^#

t]Gb' kft k|lt s]=lh )).!#
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l;=g+= gfd PsfO{ b/

-3_ kmn / lah hflt

l6Da'/ k|lt s]=lh )).^#

kfËf] k|lt s]=lh )).#@

cf]v/ k|lt s]=lh )).^#

l/¶÷x/f÷j/f]{ ÷cdnf k|lt s]=lh )).#@

O{Gb|fo0fLsf] ljofF k|lt s]=lh !.@%

jg s/]nfsf] ljofF k|lt s]=lh !.@%

;'uGwsf] lsnf k|lt s]=lh )).^#

;fnsf] ljofF k|lt s]=lh )).^#

;fnsf] l;8 k|lt s]=lh )).#@

cGo gfd gv'n]sf] kmn /aLh 
hflt

k|lt s]=lh )).#@

-ª_ lj?jf hflt 

‰ofp k|lt s]=lh )).#@

dlh7f] k|lt s]=lh )).^#

lr/fO{tf] k|lt s]=lh !.@%

hLjGtL k|lt s]=lh )).#@

;'tL{sf] 807n st/g g;n k|lt s]=lh )).!#

cGo gfd gv'n]sf] lj?jf hflt k|lt s]=lh )).#@

-r_ ud/]hLg nf]xjfg hflt

Vf]f6f] k|lt s]=lh )).^#

;fn w'k k|lt s]=lh )).^#

cGo gfd gv'n]sf] ud/]lhg 
nf]xjfg hflt

k|lt s]=lh )).#@
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l;=g+= gfd PsfO{ b/

-5_ cGo hl8a'6Lx?

!= jgs; -v/_,aflaof] ,dxng 
kQf, 5jfnL ,k/fn
juf;, lgufnf], nf]Stf, k6]/ 
cdl/;f] s'rf]

k|lt uf8f
k|lt 6\ofS6/

k|lt 6«s

!).–
#%.–
!)).–

afF; k|lt uf]6f !.–

l;;f}, ;fn -r§f, uf]nLof, 
lr/fg_

k|lt So'=lkm= !).

cGo sf7 -r§f, uf]nLof, lr/fg, 
bfp/f_

k|lt 6«s
k|lt 6\ofS6/

!))).–
#)).–

@=	 k|rlnt sfg'gn] lgif]lwt u/] jfx]ssf k+5Lx? tkm{ M

l;=g+= gfd PsfO{ b/

!= xfF;sf] KjfFv k|lt s]=hL @.–

@= s'v'/fsf] KjfFv k|lt s]=hL @.–

#= s'v'/fsf] rNnf k|lt uf]6f ).%)

#=	 s[lif hGo tkm{ M

l;=g+= gfd PsfO{ b/

!=
n;'g÷k|lt s]=hL= ?= !.@) 
sf b/n]   b/n] 

k|lt 
SjLG6n

!@).–

@=
cb'jf÷a];f/ k|lt s]=hL= ?= 
!.@)sf b/n] 

k|lt 
SjLG6n

!@).–

#=
bnxg÷t]nxg k|lt=s=hL ?= 
!.@) sf b/n]   

k|lt 
SjLG6n

!@).–

$= dfGb|f] k|lt uf]6f !.–

%= 8fnf]÷gfª\nf]÷8f]sf] k|lt uf]6f !.–
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$=	 kz' hGo tkm{ M

l;=g+= gfd PsfO{ b/

!= xfF;÷s'v'/f k|lt uf]6f !.–

@= v;L÷afv|f k|lt uf]6f %.–

#= /fFuf÷uf]? k|lt uf]6f  @).–

$= ;'+u'/÷a+u'/ k|lt uf]6f !).–

%=	 kmnkm'n nufot cGo tkm{sf] s/ b/ sfod M

l;=g+= gfd PsfO{ b/

!= h'gf/, ;'Gtnf, cfk, e'O{s6x/ k|lt s]=lh= ).%)

cg';"rL–!@
P]gsf] bkmf -!#_ ;Fu ;DalGwt
k|fs[lts ;|f]t ;fwg pkof]u s/

l;=g+= ljj/0f s/sf] b/
! 9'Ëf, lu§L, afn'jf, :n]6, u|fe]n, /f]8f 

pTvgg, ;+sng tyf lgsf;L z'Ns 
# g+ k|b]z ;/sf/n] 

tf]s] adf]lhd

				  

cf1fn]
lbk]Gb| kf}8]n

k|d'v k|zf;sLo clws[t
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ljlgof]hg ऐन २०७६
			   gu/;efjf6 :jLs[t ldlt M @)&^.)#.)(

k|:tfjgf M

b'wf}nL gu/kflnsfsf] cfly{s jif{ @)&^÷)&& sf] ;]jf / sfo{x?sf] nflu 
;l~rt sf]ifjf6 s]xL /sd vr{ ug]{ clwsf/ lbg / ;f] /sd ljlgof]hg ug{ 
jf~5gLo ePsfn],

g]kfnsf] ;+ljwfg wf/f @@( sf] pk–wf/f -@_ adf]lhd b'wf}nL gu/;efn] of] 
P]g agfPsf] 5 .

!=	 ;+lIfKt gfd / k|f:De M -!_ o; P]gsf] gfd æb'wf}nL gu/kflnsfsf] 
ljlgof]hg P]g, @)&^Æ /x]sf] 5 .

			   -@_ of] P]g t'?Gt k|f/De x'g]5 .

@=	 cfly{s jif{ @)&^÷@)&& sf] lgldQ ;l~rt sf]ifjf6 /sd vr{ ug]{ 
clwsf/M -!_ cfly{s jif{ @)&^÷)&& sf] lgldQ  gu/sfo{kflnsf, 
j8f ;ldlt, ljifout zfvfn] ug]{ ;]jf / sfo{x?sf lgldQ cg';"rL 
-!_ df pNn]lvt rfn vr{", k'Flhut vr{ / lalQo Joj:yfsf] /sd 
;d]t u/L hDdf /sd ? !,)!,^^,)^,))).– -cIf]?kL Ps ca{ Ps 
s/f]8 5};¶L nfv 5 xhf/ ?k}of dfq_ df ga9fO{ lglb{i6 ul/P adf]lhd 
;l~rt sf]ifjf6 vr{ ug{ ;lsg]5 / of] /sddf ;dfj]z gePsf] t/ 
ljifout zfvfsf] sfo{sf] nflu ljleGg ljifout sfof{nox?af6 /sd 
k|fKt ePdf :jLs[t sfo{s|dsf] nflu  pQm /sd ;d]t ;l~rt sf]ifaf6 
vr{ ug{ ;lsg]5 .

#=	 ljlgof]hg M -!_ o; P]g4f/f ;l~rt sf]ifjf6 vr{ ug{ clwsf/ lbOPsf] 
/sd cfly{s jif{ @)&^÷)&& sf] lgldQ b'wf}nL gu/sfo{kflnsf, 
j8f ;ldlt / ljifout zfvfn] ug]{ ;]jf / sfo{x?sf] lgldQ ljlgof]hg 
ul/g]5 .

			   -@_ pkbkmf -!_ df h'g;'s} s'/f n]vPsf] eP tfklg 
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sfo{kflnsf, j8f ;ldlt / ljifout zfvfn] ug]{ ;]jf / sfo{x?sf] 
lgldQ ljlgof]hg u/]sf] /sddWo] s'g}df art x'g] / s'g}df ck'u x'g] 
b]lvg cfPdf gu/sfo{kflnsfn] jrt x'g] zLif{sjf6 gk'u x'g] zLif{sdf 
/sd ;fg{ ;Sg]5 . o;/L /sd ;fbf{ Ps zLif{sjf6 ;f] zLif{ssf] hDdf 
/sdsf] !) k|ltztdf gj9\g] u/L s'g} Ps jf Ps eGbf j9L zLif{sx?df 
/sd ;fg{ tyf lgsf;f / vr{ ug{ ;lsg]5 . k'FhLut vr{ / ljQLo 
Joj:yftkm{ ljlgof]lht /sd ;fFjf e'QmfgL vr{ / Jofh e'QmfgL vr{ 
zLif{sdf afx]s cGo rfn" vr{ zLif{stkm{ ;fg{ / ljQLo Joj:yf cGt{ut 
;fFjf e'QmfgL vr{tkm{ lalgof]lht /sd Jofh e'QmfgL vr{ zLif{sdf 
afx]s cGoq ;fg{ ;lsg] 5}g . 

	 t/ rfn' tyf k'Flhut vr{ / ljQLo Joj:yfsf] vr{ Joxf]g{ Ps ;|f]tjf6 
csf]{ ;|f]tdf /sd ;fg{ ;lsg]5 .

			   -#_ pkbkmf -@_ df h'g;'s} s'/f n]lvPsf] eP tfklg Ps 
zLif{sjf6 ;f] zLif{ssf] hDdf :jLs[t /sdsf] !)Ü eGbf j9\g] u/L s'g} 
Ps jf Ps eGbf j9L zLif{sx?df /sd ;fg{ k/]df gu/;efsf] :jLs[t 
lng'kg]{5 .
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दुधौली नगरपालिकाको कर तथा गैरकर राजस्व 
लगाउने र उठाउने सम्बन्धी ऐन, २०७६

		        नगरसभाबाट स्वीकृत मिति :२०७६।०३।०९

प्रस्तावना :

दुधौली नगरपालिकाको समग्र विकासका लागि नगरपालिकाले राजस्व लगाउने तथा 
उठाउने सम्बन्धमा काननूी व्यवस्था गर्न वान्छनीय भएकाले,

दुधौली नगरपालिकाको नगरसभाले नेपालको संविधानको धारा २२६ को उपधारा 
(१) बमोजिम यो काननू बनाएको छ ।

परिच छ्ेद -१
प्रारम्भिक

१.	 सकं्षिप्त नाम र प्रारम्भ : (१) यस काननूको नाम “ दुधौली नगरपालिकाको 
कर तथा गैरकर राजस्व लगाउने र उठाउने सम्बन्धी ऐन, २०७६” रहकेो छ।

		  (२) यो काननू दधुौली नगरपालिका भर लाग ूहुनेछ र यस काननू 
बमोजिमको कर वा राजस्व बझुाउन ुपर्ने दायित्व भएको व्यक्ति जहाँसकैु रह ेबसेको भए 
पनि निजको हकमा समते लाग ूहुनेछ ।

			   (३) यो काननू तरुुन्त प्रारम्भ हुनेछ । 

२. 	 परिभाषाः विषय वा प्रसंगल अर्को अर्थ नलागेमा यस काननूमा,

(क)	 "कम्पनी” भन्नाल प्रचलित नेपाल काननू बमोजिम संस्थापन भएको 
कम्पनी सम्झनपुर्छ र सो शब्दले प्रचलित नेपाल काननू बमोजिम स्थापित 
संगठित संस्थालाई समते जनाउँछ । 

(ख)	 “कर” भन्नाल परिच्छेद ४ बमोजिम लागेको वा लाग्ने कर सम्झन ुपर्छ। 

(ग)	 "कर अधिकृत ” भन्नाल दुधौली नगरपालिकाले दफा ६ बमोजिम 
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नियुक्त गरेको कर अधिकृत सम्झन ु पर्छ र सो शब्दले कर अधिकृतको 
रुपमा काम गर्न जिम्मेवारी समु्पेको वा कर अधिकृतको प्रत्यायोजित 
अधिकार प्रयोग गर्ने नगरपालिकाको अधिकृतस्तरको कर्मचारीलाई 
समते जनाउँछ । 

(घ)	 “कर एकाई” भन्नाल दुधौली नगरपालिकामा कर सम्बन्धी काम, 
कारवाही र निर्णय गर्ने नगरपालिकाको बिभाग, महाशाखा, 
शाखा वा सोप्रयोजनको लागि तोकिएको कार्यालयको रूपमा रहकेो 
नगरपालिका अन्तर्गतको संगठन संरचना सम्झनपुर्छ ।

(ङ)	 “करदाता” भन्नाल कर तिर्नु पर्ने कर्तव्य भएको व्यक्ति सम्झन ुपर्छ र सो 
शव्दले कर अधिकृतले कुनै करको विवरण बझुाउन सचूना दिएको वा अरु 
कुनै कारवाही प्रक्रिया शरुु गरेको व्यक्तिलाई समते जनाउँछ। 

(च)	 “कर निर्धारण” भन्नाल कर निर्धारण सम्झन ुपर्छ र सो शब्दले पनुः कर 
निर्धारण र अतिरिक्त कर निर्धारणलाई समते जनाउँछ । 

(छ)	 “गैरकर राजस्व ” भन्नाल परिच्छेद –१४ बमोजिम लाग्ने वा लागेको 
गैरकर राजस्व सम्झनपुर्छ । 

(ज)	 “परिवार” भन्नाल प्राकृतिक व्यक्तिको पति, पत्नी र अशं छुट् टिए वा 
नछुट् टिएका नावालिग सन्तान सम्झन ुपर्छ। 

(झ)	 “प्रमखु प्रशासकीय अधिकृत” भन्नाल दुधौली नगरपालिकाको 
प्रशासकीय प्रमखुको रुपमा काम गर्ने कर्मचारी सम्झन ुपर्छ। 

(ञ)	 “फर्म” भन्नाल प्रचलित काननू बमोजिम दर्ता भएको जनुसकैु फर्म सम्झन ु
पर्छ । 

(ट)	 “व्यक्ति” भन्नाल कर तिर्नुपर्ने दायित्व भएको जनुसकैु व्यक्ति सम्झनपुर्छ। 

(ठ)	 “सभा” भन्नाल दधुौली नगरपालिकाको सभा सम्झन ुपर्छ। 

(ड)	 “स्थानीय सरकार” भन्नाले स्थानीय तहको कार्यकारिणी अधिकार प्रयोग 
गर्ने दुधौली नगरपालिका सम्झनपुर्छ।

(ढ)	 “संविधान” भन्नाल नेपालको संविधान सम्झनपुर्छ । 
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३.	 व्याख्याः यो काननूमा परिभाषा गरिएका लवजको सोही अनसुार र अरुमा 
प्रचलित काननू व्याख्या सम्बन्धी संघीय ऐन तथा दफा ४ बमोजिमका सिद्धान्तका 
आधारमा गरिनेछ ।

परिच छ्ेद-२
राजस्व सम्बन्धी सामान्य सिद्धान्त

४. 	 कर तथा गैरकर राजस्व सम्बन्धी सामान्य सिद्धान्त: (१) कर राजस्व 
दहेायका सिद्धान्तलाई आधार लिई लगाईनेछ :

(क)	 कर तिर्न सक्ने क्षमताका आधारमा ।

(ख)	 कर प्रणाली समानता र न्यायमा आधारित रहने गरी ।

(ग)	 सरल, पारदर्शी र मितव्ययी हुने गरेर ।

(घ)	 नागरिकलाई सुविधा हुने किसिमबाट ।

(ङ)	 स्वेच्छिक रुपमा कर तिर्न प्रेरित हुने वातावरण सजृना गरेर ।

(च)	 करको आधार, करको दर र कर तिर्ने अवधी निश्चित गरेर ।

(छ)	 पश्चातदर्शी असर नपर्ने गरेर।

			   (२) गैरकर राजस्व लगाउँदा र उठाउँदा उपलब्ध गराइने सेवा, 
सहुलियत र सुबिधाको लागत, सञ्चालन र सम्भार खर्चलाई आधार मानी 
लगाइने र उठाइनेछ ।

परिच छ्ेद-३
कर प्रशासन सम्बन्धी व्यवस्था

५.	 कर प्रशासन : (१) नेपालको संविधानको व्यवस्था अनरुुप आफ्नो अधिकारक्षेत्र 
भित्रको कर तथा गैरकरको प्रशासन दुधौली  नगरपालिकाले गर्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको कर प्रशासन व्यावसायिक, दरुुस्त र 
प्रभावकारी बनाउन आवश्यकता अनसुार कर एकाई रहन सक्नेछन ्।
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६.	 कर्मचारी सम्बन्धी व्यवस्था : (१) नगरपालिकाबाट स्वीकृत दरवन्दी 
अनसुारका बिभिन्न तहका कर्मचारी कर एकाईमा रहन सक्नेछन ्।

			   (२) कर एकाईमा नगरपालिकाले प्रचलित काननू बमोजिम 
स्वीकृत दरवन्दीका आधारमा एक वा सो भन्दा बढीतहका कर अधिकृतहरु, कर 
सहायक तथा सहयोगीहरुलाई काममा लगाउन सक्नेछ ।

७.	 कर अधिकृतको काम, कर्तव्य र अधिकारः यस ऐनमा अन्यत्र उल्लेख 
भएका काम, कर्तव्य र  अधिकारका अतिरिक्त कर अधिकृतको काम, कर्तव्य र 
अधिकार दहेाय बमोजिम हुनेछः

(क) 	 करदाता दर्ता गर्ने । 

(ख) 	 करदाताबाट विवरण प्राप्त गर्ने । 

(ग) 	 कर परीक्षण तथा अनसुन्धान गर्ने ।

(घ) 	 कर संकलन गर्ने । 

(ङ) 	 कर तथा गैर कर राजस्व चहुावट रोक्न आवश्यक कार्य गर्ने। 

(च) 	 करदाता मतै्री वातावरण बनाउन उपयुक्त र आवश्यक कार्य गर्ने। 

(छ) 	 कर सम्बन्धी जनचतेना अभिवदृ्धि गर्न कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने । 

(ज) 	 कर काननू र कर प्रशासनका क्षेत्रमा सधुार गर्नुपर्ने बिषयमा नगरपालिकालाई 
सझुाव दिने । 

(झ) 	 राजस्वको प्रक्षेपण गर्न आवश्यक सचूना उपलब्ध गराउने । 

(ज) 	 करदाताका खातापाता र हरहिसाव दरुुस्त राख्न लगाउने । 

(ट) 	 कर सम्बन्धी अभिलख दरुुस्त राख्ने । 

(ठ) 	 कर सम्बन्धी अन्य काम गर्ने ।

८. 	 अधिकार प्रत्यायोजनः (१) नगरपालिकाको प्रमखु प्रशासकीय अधिकृतले 
संविधान र यस काननू बमोजिम आफूमा रहकेो कर तथा राजस्व उठाउने अधिकार 
कर अधिकृतलाई प्रत्यायोजन गर्न सक्नेछ ।
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			   (२) कर अधिकृतले आफूलाई प्राप्त अधिकार मध्ये आवश्यकता 
अनसुार केही अधिकार आफ्नो सामान्य रेखदखे र नियन्त्रणमा रहने गरी आफू 
मातहतको कर्मचारीलाई प्रत्यायोजन गर्न सक्नेछ ।

			   (३) कर अधिकृतले आफूलाई प्राप्त अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने 
सम्बन्धमा स्थानीय सरकारबाट कुनै खास निर्देशन भएकोमा सोही बमोजिम गर्नु 
पर्नेछ ।

९. 	 प्रत्यायोजित अधिकार र जिम्मेवारी : (१) दफा ८ बमोजिम प्रत्यायोजन 
गरिएको अधिकारको जिम्मेवारी अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने अधिकारीमा रहनेछ ।

			   (२) दफा ८ बमोजिम प्रत्यायोजित अधिकार प्रयोग गर्नेले सो 
अधिकारको प्रयोग गर्दा अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने प्रति उत्तरदायी रही प्रयोग 
गर्नुपर्नेछ ।

परिच छ्ेद-४
कर राजस्व सम्बन्धी व्यवस्था

१०.	 सम्पत्ति करः (१) नगरपालिकाले अफ्नो क्षेत्रभित्र रहकेो सम्पत्ति कर लगाउने 
भनी तोकेको घर र जग्गामा नगरसभाले तोकेको दरले सम्पत्ति कर लगाउने र 
उठाउनेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको सम्पत्ति कर लगाउने भनी तोकेको 
घर र जग्गा बाहकेका अन्य जग्गा भएमा नगरसभाले तोके बमोजिम भमूिकर 
(मालपोत) लगाउन ुर असुल उपर गर्नुपर्नेछ ।

			   (३) नगरपालिकाले आफ्नो क्षेत्रभित्रको घर जग्गाको अभिलख 
प्रत्येक बर्ष दरुुस्त मिलाई राख्नुपर्नेछ ।

			   (४) सम्पत्ति कर निर्धारणका लागि सम्पत्ति मलू्यांकन दहेाय 
बमोजिम गरिनेछः

(क) 	 घरको वनौट (कच्ची वा पक्की) । 
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(ख) 	 घरजग्गासँग सडक वा बाटो जोडिएको वा नजोडिएको र जोडिएको भए 
पक्की, कच्ची वा गोरेटो जस्तो बाटोको प्रकृति र राजमार्ग, मखु्य सडक वा 
सहायक सडकसंगको दरुी ।

(ग) 	 घरजग्गाको व्यापारिक वा आवासीय उपयोगको अवस्था । 

(घ) 	 सम्पत्ति मलू्यांकन गर्दा अनसुचुी १ बमोजिम ह्रासकट्टी गरी खदु सम्पत्ति 
कायम गरिनेछ ।

(ङ) 	 खण्ड (घ) बमोजिम कायम भएको खदु सम्पत्तीमा सात प्रतिशत मर्मत 
संभार खर्च कट्टी गर्न दिइनेछ ।

			   (५) उपदफा (४) बमोजिम घर जग्गा मलू्यांकन गर्न दहेायको घर 
जग्गा मलू्यांकन समिति गठन गर्न सक्नेछ :

(क)	 नगरपालिकाले तोकेको ईञ्जिनियर वा प्राविधिक - संयोजक 

(ख)	 नगरपालिकाले तोकेको घरजग्गा सम्बन्धी बिज्ञ एक जना - सदस्य

(ग)	 कर एकाईको प्रमखु - सदस्य सचिव 

			   (६) घर जग्गा मलू्यांकन समितिल नगरपालिकाको कुनै 
पदाधिकारी वा अधिकृत वा अन्य कुनै विज्ञलाई बैठकमा आमन्त्रण गर्न सक्नेछ ।

			   (७) घर जग्गा मलू्यांकन समितिल प्रत्येक पाँच वर्षमा घर जग्गा 
मलू्यांङनका आधार र दररेटको सझुाव सिफारिस गर्न सक्नेछ ।

			   (८) घर जग्गा मलू्यांकन समितिल बैठकको कार्यविधि आफै 
निर्धारण गर्न सक्नेछ ।

			   (९) सम्पत्ति करको प्रयोजनको लागि सम्पत्तिको स्वामित्व 
दहेायको व्यक्तिमा रहकेो मानिनेछः

(क)	 आर्थिक बर्षको पहिलो दिन जनु सम्पत्ति जसको स्वामित्वमा रहकेो छ सो 
सम्पत्ति सोही व्यक्तिको नाममा ।

(ख)	 कुनै सम्पत्ति एक भन्दा बढी व्यक्तिहरुको संयुक्त स्वामित्वमा रहकेोमा 
स्वामित्व स्पष्ट भएकोमा सोही अनसुार र अन्यथा सबैको बराबर हक ।
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			   (१०) करदाताले प्रत्येक बर्ष स्वयं कर निर्धारण गरी आश्विन 
मसान्त भित्र नगरपालिकामा विवरण पेश गर्नुपर्नेछ ।

  			   (११) यस दफा बमोजिम दाखिला गर्नुपर्ने कर प्रत्येक आर्थिक 
वर्षको आश्विन मसान्त भित्र कर एकाईमा दाखिला गर्नुपर्नेछ ।

  			   (१२) नाबालकको नाममा रहकेो सम्पत्तिमा लाग्ने सम्पत्ति कर 
दाखीला गर्ने दायित्व निजको संरक्षक वा माथवर व्यक्तिको हुनेछ ।

११.	 घर जग्गा बहाल कर ः (१) नगरपालिकाले अफ्नो क्षेत्र भित्र वहालमा लगाएको 
घरको आकार,  प्रकार, बनौट र 	 चर्चेको 	 जग्गा (प्लिन्थ एरिया) को 
आधारमा नगरसभाले तोकेको दरले घर जग्गा बहाल कर लगाई असुल उपर 
गर्नेछ ।

	 स्पष्टीकरणः यस दफाको प्रयोजनको लागि घर भन्नाल भवन, गोदाम, टहरा, 
छप्पर (सेड), कारखाना र यस्तै पक्की वा कच्चा संरचना सम्झनपुर्छ ।

			   (२) घर बहालमा लगाउने व्यक्ति घर बहाल करको करदाता हुनेछ । 
कम्पनी वा संस्था मार्फ त घर बनाई घर बहालमा दिएको हकमा उक्त कम्पनी वा 
संस्था घर बहाल करको करदाता हुनेछ ।

			   (३) घर बहालमा दिदंा प्रत्येक घरधनीले सम्झौता गरी त्यस्तो 
सम्झौताको प्रति वा सम्झौतामा संशोधन गरिएमा सोको विवरण सो कार्य भएको 
मितिल पैंतीस दिनभित्र कर एकाइमा पेश गर्नुपर्नेछ ।

			   (४) उपदफा (३) मा जनुसकैु कुरा लेखिएको भए तापनि कुनै 
कार्यालय, कम्पनी, फर्म, एजेन्सी, परामर्शदाता वा जनुसकैु प्रकारको संगठित 
संस्थाल घर बहालमा लिएकोमा बहाल भुक्तानी गर्दा अग्रीम कर कट्टी गरी 
घरधनीका तर्फ बाट कर एकाईमा घर बहाल कर बझुाउनपर्नेछ ।

			   (५) उपदफा (४) बमोजिम अग्रीम कर कट्टी गरी दाखिला गर्नु पर्ने 
घर वहाल कर कर कट्टी भएको महिना पछिको महिनाको २५ गते भित्र दाखिला 
गर्नुपर्नेछ ।

			   (६) घर बहालको प्रयोजनको लागि नगरपालिकाले न्यूनतम 
मासिक घर बहाल रकम निर्धारण गरी लागु गर्न सक्नेछ।
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			   (७) न्यूनतम मासिक घर बहाल रकम निर्धारण सम्बन्धी अन्य 
व्यवस्था निर्देशिकामा उल्लेख भए बमोजिम हुनेछ।

			   (८) घर वहालमा दिने घरधनीले घर वहाल करको विवरण प्रत्येक 
आर्थिक वर्षको आश्विन मसान्त भित्र पेश गर्नुपर्नेछ ।

			   (९) यस दफा बमोजिम दाखिला गर्नु पर्ने कर प्रत्येक आर्थिक 
वर्षको आश्विन मसान्त भित्र दाखिला गर्नुपर्नेछ ।

			   (१०) एक आर्थिक वर्षको घर वहाल कर एकमषु्ट अग्रिम रुपमा 
श्रावण महिना भित्र दाखिला गर्ने घर धनीलाई घर बहाल करमा नगरसभाले 
तोके बमोजिम छुट दिन सकिनेछ ।

१२.	 घर जग्गा रजिष्ट्रेसन शुल्क ः (१) नगरपालिकाले घर, जग्गा वा घर जग्गा 
रजिष्ट्रेसन शलु्क लगाई उठाउन सक्नेछ ।

			   (२) नगरपालिकाले उपदफा (१) बमोजिम घर, जग्गा वा घर जग्गा 
रजिष्ट्रेसन शलु्क उठाउँदा अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४ बमोजिम 
प्रदशेले लगाएको घर, जग्गा वा घर जग्गा रजिष्ट्रेसन शलु्क समते उठाउन ुपर्नेछ । 

			   (३) नगरपालिका क्षेत्र भित्र घर, जग्गा वा घर जग्गा रजिष्ट्रेसन 
पारित गरी गराई स्वामित्व प्राप्त गर्ने व्यक्तिले घर, जग्गा वा घरजग्गा रजिष्ट्रेसन 
शलु्क बझुाउनपुर्नेछ ।

			   (४) घर, जग्गा वा घर जग्गा रजिष्ट्रेशन शलु्क स्वामित्व हस्तान्तरण 
गर्दाको समयमा बझुाउन ुपर्नेछ ।

			   (५) घर जग्गा रजिष्ट्रेशन शलु्क प्रत्येक कारोबारको लिखतमा 
उल्लेख भएको थैली वा सो प्रयोजनको लागि निर्धारण गरिएको न्यूनतम रकम 
बमोजिम त्यस्तो घर,जग्गा वा घर जग्गा रजिष्ट्रेशन गर्ने कार्यालयबाट असलू उपर 
गरिनेछ ।

			   (६) घर, जग्गा वा घर जग्गाको स्वामित्व प्राप्त गर्ने व्यक्ति महिला 
नागरिक भएमा उपदफा (१) बमोजिम लाग्ने शलु्कमा २५ प्रतिशत रकम छुट 
हुनेछ ।

			   (७) संघीय, प्रदशे र स्थानीय सरकार तथा सरकारी निकायलाई 
रजिष्ट्रेशन शलु्क लाग्ने छैन ।
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			   (८) नगरपालिकाले घर जग्गा रजिष्ट्रेशन पारित गर्दाको अवस्थामा 
नेपाल सरकारले तोकेको दरमा पुंजीगत लाभकर असुल गरी तोकेको राजस्व 
खातामा जम्मा गर्नुपर्नेछ ।

१३. 	 सवारी साधन कर ः (१) नगरपालिकाले सवारी साधन कर लगाउन सक्नेछ ।

	 स्पष्टीकरण ः यस दफाको प्रयोजनको लागि "सवारी साधन" भन्नाले इन्धन वा 
यान्त्रिक शक्तिबाट सडकमा चल्ने चार पांग्रे, तीनपांग्रे वा दईुपांग्रे सवारी साधन 
सम्झन ुपर्छ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम सवारी साधन कर लगाउदा सवारी 
साधनको प्रकृति र क्षमताका आधारमा समान प्रकृतिका सवारी साधनलाई 
समान दर कायम हुने गरी लगाइनेछ ।

			   (३) प्रत्येक वर्षको आश्विन मसान्तमा सवारी साधनधनीले यस 
दफा बमोजिमको कर दाखिला गर्नु पर्नेछ ।

१४.	 भूमिकर (मालपोत) : (१) नगरपालिकाले भमूिकर (मालपोत) लगाई उठाउन 
सक्नेछ ।

			   (२) यस ऐन बमोजिम सम्पत्ति कर लाग्ने घर र जग्गा बाहकेको 
अन्य जग्गामा भमूिकर (मालपोत) लाग्नेछ र त्यस्तो जग्गाको जग्गाधनीले 
भमूिकर (मालपोत) तिर्नु पर्नेछ ।

			   (३) नेपाल सरकार, प्रदशे सरकार, स्थानीय सरकार र कूटनीतिक 
नियोगको नाममा भएका जग्गामा भमूिकर (मालपोत) लाग्ने छैन ।

			   (४) प्राकृतिक प्रकोपको अवस्था वा अन्य गम्भीर परिस्थितिमा 
नगरपालिकाले आधार र कारण खोली त्यसबाट प्रभावित सबैले समान सुबिधा 
पाउने गरी भमूिकर (मालपोत) मा छुट वा मिनाहा दिने निर्णय गर्न सक्नेछ ।

			   (५) उपदफा (४) बमोजिम छुट दिने निर्णय भएकोमा सो निर्णय 
भएको मितिल पन्ध्र दिनभित्र त्यसको सचूना नगरसभाको बैठक चलेको भए 
नगरसभामा पेश गर्नु पर्नेछ र बैठक नचलेको भए त्यसपछि वस्ने नगरसभाको 
पहिलो वैठकले पारित गर्नुपर्नेछ ।

			   (६) नगरपालिकाले यस दफा बमोजिमको भमूिकर (मालपोत) 
आफैले उठाउन वा नेपाल सरकार अन्तर्गतको कुनै कार्यालय मार्फ त उठाउने 
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व्यवस्था गर्न सक्नेछ ।

			   (७) भमूिकर (मालपोत) प्रत्येक वर्ष आश्विन महिनाभित्र कर एकाई 
वा सम्बन्धित वडा कार्यालयमा बझुाउन ुपर्नेछ ।

			   (८) नगरपालिकाले प्राकृतिक प्रकोपको अवस्था वा विशषे 
परिस्थिति सिर्जना भएकोमा आधार र कारण खोली नगरपालिकाभर वा त्यसको 
कुनै खास क्षेत्र तोकी सो क्षेत्रको जग्गाको भमूिकर बझुाउने म्याद बढाउन सक्नेछ। 
सो म्यादभित्र भमूिकर (मालपोत) बझुाएकोमा म्याद भित्र बझुाएको मानिनेछ र 
थप शलु्क लाग्ने छैन ।

१५. 	 मनोरन्जन कर ः (१) नगरपालिकाले चलचित्र घर, भिडियो घर, सांस्कृ तिक 
प्रदर्शन हल, कन्सर्ट जस्ता मनोरन्जनस्थलमा दखेाइने मनोरन्जनका साधनमा 
मनोरन्जन कर लगाई उठाउन सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको मनोरञ्जन कर मनोरन्जनस्थलको 
संचालकले मनोरन्जनको लागि टिकट बिक्री गर्दाको अवस्थामा असुल गर्नेछ। 
यसरी असुल भएको मनोरन्जन कर नगरपालिकाको संचित कोषमा दाखिला 
गर्नुपर्नेछ ।

			   (३) उपदफा (२) बमोजिम उपभोक्ताबाट असलू गरेको मनोरन्जन 
करको रकम असलू गरेको महिनाभन्दा पछिको महिनाको २५ गते भित्र कर 
एकाईमा दाखिला गर्नु पर्नेछ ।

१६. 	 विज्ञापन कर : (१) नगरपालिकाले होर्डिग बोर्डमा विज्ञापन कर लगाई असुल 
गर्नसक्नेछ ।

			   (२) नगरपालिकाले उपदफा (१) बमोजिमको विज्ञापन कर 
शलु्क उठाउँदा अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४ बमोजिम प्रदशेले 
लगाएको विज्ञापन कर समते उठाउन ुपर्नेछ। यसरी असुल भएको विज्ञापन कर 
रकम मध्ये पालिकाले लगाएको सबै र प्रदशेले लगाएको विज्ञापन कर को 
तोकेको रकम नगरपालिकाको संचित कोषमा दाखिला गरी प्रदशेले लगाएको 
बांकी रकम प्रदशे संचित कोषमा दाखिला गर्नुपर्नेछ ।

			   (३) विज्ञापन कर विज्ञापन राख्न अनमुतिका लागि निवेदन दिनेबाट 
असलू गरिनेछ ।
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			   (४) यस दफा बमोजिमको विज्ञापन सामाग्री राख्न नगरपालिकाबाट 
अनमुति लिन ुपर्नेछ।

			   (५) उपदफा (४) बमोजिमको अनमुति पत्र दिदंा सर्वसाधारण 
जनताको हित सम्बन्धी अन्य कुराका अतिरिक्त विज्ञापन राख्न पाउने अवधि, 
नवीकरण गर्नु पर्ने समय नवीकरण नगरेमा लाग्ने शलु्क सौन्दर्य विगार्न नहुने कुरा, 
सामाग्रीको भाषिक शुद्धता र शालीनता जस्ता शर्त किटान गरिएको हुनपुर्नेछ ।

			   (६) कुनै कम्पनी, फर्म, एजेन्सी, संस्था वा व्यक्तिले अरु कसैले 
प्रायोजन गरेको सचूनापट्ट (होर्डिंग बोर्ड) राखमेा यस दफा बमोजिमको विज्ञापन 
कर सम्बन्धित प्रायोजकबाट असलू गरी राजश्व एकाई वा सो इकाइले तोकेको 
बैंक खातामा दाखिला गर्नुपर्नेछ।

			   (७) नेपाल सरकार वा प्रदशे सरकार वा सरकारी संस्थाका जग्गा वा 
सम्पत्तिमा विज्ञापन सामाग्री राखमेा कर उठाउन ुअघि कर एकाइले सो निकायसँग 
समन्वय गरी कर असुल गर्नुपर्नेछ ।

			   (८) व्यापारिक वा व्यावसायिक प्रयोजनका लागि राखिएका 
विज्ञापनमा लागेको कर छूट वा मिनाहा हुन सक्ने छैन।

			   (१०) नेपाल सरकार, प्रदशे सरकार र स्थानीय सरकारका तर्फ बाट 
राखकेा विज्ञापनमा कर लाग्नेछैन।

१७.	 व्यवसाय करः (१) नगरपालिकाले आफ्नो क्षेत्र भित्रको व्यापार, व्यवसाय वा 
सेवामा पूँजीगत लगानी र आर्थिक कारोबारको आधारमा व्यवसाय दर्तामा र 
नवीकरणमा वार्षिक व्यवसाय कर लगाउन र उठाउन सक्नेछ ।

			   (२) एकै व्यक्तिले आफ्नो नाममा एक वा एकै प्रकृतिका व्यवसाय 
वा शाखा एक वा सो भन्दा बढी स्थानमा संचालन गरेकोमा ६० दिन भित्र सोको 
जानकारी कर एकाइलाई दिनपुर्नेछ ।

			   (३) यस दफा बमोजिमको व्यवसाय कर बार्षिक रुपमा बझुाउन ु
पर्नेछ । कुनै करदाताले अग्रीम रुपमा ५ वर्षको कर एकमषु्ठ वझुाउन चाहमेा त्यस 
वापत लाग्ने रकममा १० प्रतिशतले छुट दिइनेछ ।

			   (४) करदाताले व्यवसाय संचालन गर्दा निवेदन साथ पेश गरेका 
विवरणमा हरेफेर परिवर्तन वा नामसारी गर्नु पर्ने भएमा त्यसको कारण परेको 
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मितिल साठी दिन भित्र कर एकाइमा जानकारी दिनपुर्नेछ ।

			   (५) कर अधिकृतले करदाताले यस दफा बमोजिम पेश गरेका 
विवरण छानविन गरी अन्यथा दखेिए यथार्थ विवरण पेश गर्न तीस दिनको म्याद 
दिई करदातालाई सचूना दिन सक्नेछ ।

			   (६) एकपटक व्यवसाय दर्ता भए पछि दर्ता खारेजीको निवेदन 
नपरेसम्म सो व्यवसाय संचालनमा रहकेो मानी कर असुल गरिनेछ ।

			   (७) कुनै करदाताले लाग्ने कर बझुाई व्यवसाय दर्ता खारेज गर्न 
निवेदन दिन सक्नेछ ।

परिच छ्ेद–५
करदाता दर्ता सम्बन्धी व्यवस्था

१८. 	 करदाताको पहिचान तथा दर्ता : (१) कर एकाइले यस ऐन बमोजिम कर तिर्नु 
पर्ने व्यक्ति वा करदाताको पहिचान गर्नुपर्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम करदाताको पहिचान गर्दा व्यक्ति वा 
करदाताको नाममा रहकेो सम्पत्ति, निजले गरेको कारोवार र कर एकाइलाई कुनै 
स्रोतबाट प्राप्त सचूना र सो एकाइले छानविन गर्दा दखेिएका आधारमा करदाताको 
पहिचान गरिनेछ।

			   (३) कर एकाइले यस ऐन बमोजिम कर तिर्नुपर्ने दायित्व भएका 
करदाताको विवरण खुलाई करदाता दर्ता गरी राख्नु पर्ने छ।

			   (४) नेपाल सरकारबाट स्थायी लेखा नम्बर लिएका करदाताले कर 
समबन्धी कारोबार गर्दा सोहि नम्बरको प्रयोग गर्नु पर्नेछ ।

१९.	 करदाताको दायित्वः यस ऐन बमोजिम कर तिर्नुपर्ने कर्तव्य भएका करदाताको 
दहेाय बमोजिमको दायित्व 	 हुनेछः

(क)	 आफूलाई करदाताको रूपमा दर्ता गराउने ।

(ख) 	निर्धा रित समयमा विवरण पेश गर्ने ।

(ग) 	निर्धा रित समयमा कर दाखिला गर्ने ।
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(घ) 	 यस ऐन बमोजिम कुनै शःुल्क, जरिवाना वा व्याज बझुाउन ुपर्ने भए समयमा 
बझुाउने ।

(ङ) 	हि साव किताव र अभिलख दरुुस्त राख्ने ।

(च) 	 कर अधिकृतले मागेको सचूना तथ्याँक समयमा उपलब्ध गराउने। 

(छ) 	 कर एकाईलाई आवश्यक सहयोग गर्ने ।

२०.	 करदाताको अधिकार : (१) करदातालाई दहेाय बमोजिमको अधिकार हुनेछ ।

(क)	 सम्मानपरू्वक व्यवहारको अधिकार । 

(ख) 	 प्रचलित काननु बमोजिम कर सम्बन्धी सचूना प्राप्त गर्ने अधिकार ।

(ग) 	 कर सम्बन्धी बिषयमा प्रमाण पेश गर्ने मौका प्राप्त गर्ने अधिकार । 

(घ) 	 प्रतिरक्षाको लागि काननु व्यवसायी वा लेखापरिक्षक नियुक्त गर्ने अधिकार । 

(ङ) 	 कर सम्बन्धी गोप्य कुराहरु यस ऐनमा उल्लेख भए बाहके अनतिक्रम्य हुने 
अधिकार ।

			   (२ ) करदाताले उपदफा (१) बमोजिमको अधिकारको दावी गर्न 
आफ्नो दायित्व परूा गरेको हुनपुर्नेछ ।

२१.	 करदाताको प्रतिनिधित्वः (१) करदाताको प्रतिनिधित्व करदाताको परिवारको 
उमरे पुगेको सदस्य, माथवर व्यक्ति वा निजको काननू व्यवसायी वा लेखापाल वा 
लेखापरीक्षक वा निजले लिखित रूपमा अख्तियारी दिई पठाएको उमरे पुगेको 
वारेसले गर्न सक्नेछ ।

	 स्पस्टीकरण: यस दफाको प्रयोजनको लागि उमरे पुगेको भन्नाल अठार वर्ष 
उमरे पुगेको व्यक्ति 	 सम्झन ुपर्छ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम प्रतिनिधित्व गर्न सक्ने व्यक्तिका 
तर्फ बाट गरिएका काम कारवाही करदाता स्वयंले गरेको मानिनेछ ।
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परिच छ्ेद -६
विवरण दाखिला सम्वन्धि व्यवस्था

२२.	 विवरण दाखिला गर्न आदेश दिन सक्नेः (१) यस ऐन बमोजिम कर 
बझुाउनपुर्ने दायित्व भएको व्यक्तिले कर विवरण नबझुाएमा वा विवरण दाखिला 
गर्दा व्यहोरा फरक पारी दाखिला गरेको भनी शकंा गर्न सकिने आधार र कारण 
भएमा कर अधिकृतले आधार र कारण खोली कर विवरण दाखिला गर्न आदशे 
दिन सक्नेछ । त्यस्तो आदशे प्राप्त भएमा सम्बन्धित व्यक्तिले सो आदशे प्राप्त 
भएको मितिल एक महिना भित्र कर एकाइमा विवरण दाखिला गर्नु पर्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको म्याद भित्र विवरण दाखिला गर्न 
नसक्ने सम्बन्धित व्यक्तिले आधार र कारण खोली समयावधि थपको लागि 
निवेदन दिएमा कर अधिकृतले तीस दिनसम्मको समयावधि थप दिन सक्नेछ ।

२३.	 विवरण सच्याउन सकिनेः यस परिच्छेद बमोजिमको कर विवरण दाखिल भ ै
सकेपछि कुनै तथ्य सम्बन्धी 	 वा गणितीय भलू भएको भन्ने लागेमा 
करदाताले पहिला विवरण दाखिला भएको मितिल तीन (३) महिना भित्र यथार्थ, 
तथ्य र सही अकं सहितको अर्को विवरण पेश गर्न सक्नेछ ।

परिच छ्ेद -७
कर दाखिला सम्वन्धी व्यवस्था

२४. 	 कर दाखिला गर्नुपर्ने: (१) यस ऐन बमोजिम दाखिला गर्नुपर्ने कर ऐनको परिच्छेद 
४ मा उल्लेख गरिएकोमा सोही समयमा र समय उल्लेख नभएको हकमा प्रत्येक 
आर्थिक वर्षको आश्विन मसान्त भित्र कर एकाईमा दाखिला गर्नुपर्नेछ ।

			   (२) यस ऐन बमोजिम अग्रीम कर कट्टी गरी दाखिला गर्नु पर्ने कर 
कर कट्टी भएको महिना पछिको महिनाको २५ गते भित्र कर एकाईमा दाखिला 
गर्नुपर्नेछ ।

२५. 	 कर दाखिलाको निस्सा दिनुपर्नेः करदाताले यस ऐन बमोजिम बझुाउन ुपर्ने 
कर वा गैरकर राजस्व वा अन्य रकम बझुाएपछि करदातालाई तत्काल त्यसको 
निस्सा दिन ुपर्नेछ ।
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परिच छ्ेद -८
कर फिर्ता र समायोजन

२६. 	 कर फिर्ता सम्वन्धी व्यवस्था : (१) करदाताले यस ऐन बमोजिम कर बझुाउँदा 
तिर्नु पर्ने भन्दा बढी कर दाखिला गरेकोमा सो कर रकम फिर्ता माग गर्न सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम फिर्ताको लागि निवेदन परेकोमा व्यहोरा 
साँचो दखेिएमा कर अधिकृतले निवेदन परेको एक महिना भित्र माग बमोजिम 
फिर्ता दिने निर्णय गर्नु पर्नेछ ।

२७. 	 कर समायोजन सम्वन्धी व्यवस्था : (१) करदाताले दफा २६ वमोजिम फिर्ता 
पाउने ठहरीएको रकम दाखिला गर्नुपर्ने कर रकममा समायोजन गर्न कर अधिकृत 
समक्ष निवेदन दिन सक्नेछ ।

			   (२) उप दफा (१) वमोजिम निवेदन परेकोमा व्यहोरा साँचो दखेिएमा 
कर अधिकृतले निवेदन परेको एक महिना भित्र माग बमोजिम समायोजन गर्न 
अदशे दिनपुर्नेछ ।

परिच छ्ेद -९
कर परिक्षण र कर निर्धारण

२८. 	 कर परिक्षण र कर निर्धारणः (१) यस ऐन वमोजिम करदाताले विवरण पेश 
नगरेको वा पेश गरेको विवरणमा दहेायका सबै वा कुनै कुरा कम भए गरेको 
दखेिएमा कर अधिकृतबाट कर परिक्षण गरी कर निर्धारण गरिनेछः

(क)	 खातापाता, हरहिसाव वा अभिलख दरुुस्त नदखेिएमा ।

(ख)	गल त वा झुट्टा कागजात/विवरण संलग्न गरेको दखेिएमा ।

(ग)	 यथार्थ कारोवार नदखेाएको विश्वास गर्नुपर्ने कारण भएमा ।

(घ)	 कारोवारका आधारमा करको दायित्व कम दखेाएकोमा । 

(ङ)	 करको दर फरक पारेकोमा ।

(च)	 काननू बमोजिम कर छुट वा मिनाहा हुन नसक्नेमा पनि सोको दावी 
गरेकोमा ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम कर निर्धारण गर्नुपर्ने दखेिएमा 
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करदातालाई आधार र कारण खुलाई आफ्नो स्पष्टीकरण पेश गर्न तीस दिनको 
सचूना दिनपुर्नेछ ।

			   (३) उपदफा (२) बमोजिम सचूना प्राप्त भएकोमा करदाताले 
सचूनामा तोकिएको म्याद भित्र आफ्नो स्पष्टीकरण पेश गर्नु पर्नेछ।

			   (४) कर अधिकृतले उपदफा (३) बमोजिम तोकिएको म्यादभित्र 
करदाताले स्पष्टीकरण पेश गरेमा सो समतेलाई आधार बनाई र स्पष्टीकरण पेश 
नगरेमा काननू बमोजिम कर निर्धारण गर्नु पर्नेछ ।

			   (५) स्वयं कर निर्धारण गरी विवरण पेश गरेको मितिल चार 
बर्ष भित्र कर अधिकृतले पनुः कर निर्धारण वा संशोधित कर निर्धारण गर्नुपर्ने 
सन्तोषजनक आधार र कारण भएमा करदातालाई सफाईको मौका दिई त्यस्तो 
कर निर्धारण गर्न सक्नेछ ।

२९. 	 कर निर्धारणको सचूना : (१) यस ऐन वमोजिम कर अधिकृतवाट कर निर्धारण 
भएकोमा बझुाउन ुपर्ने कर रकम, स्थान, समय सीमा र बैंक खाता नम्बर समते 
उल्लेख गरी करदातालाई कर निर्धारणको सचूना दिनपुर्नेछ ।

			   (२) यस ऐन बमोजिमको कर दाखीला गर्दा निर्धारणको सचूना 
प्राप्त भएपछि करदाताले सो सचूनामा उल्लिखित स्थान र समय सिमा भित्र कर 
दाखिला गर्नुपर्नेछ ।

			   (३) उपदफा (१) बमोजिम कर रकम बैंक दाखिला गरिएकोमा 
करदाताले त्यसको सम्बन्धित भौचर कर कार्यालयमा बझुाउन ुपर्नेछ ।

परिच छ्ेद –१०
कर सकंलन सम्बन्धी व्यवस्था

३०.	 कर सकंलन सम्बन्धी व्यवस्थाः (१) यस ऐन बमोजिम असलू उपर गर्नु पर्ने 
कर, व्याज र शलु्क वापतको रकम करदाताले यस ऐनमा तोकिएको अवधिमा 
दाखिला नगरेमा कर अधिकृतले कार्यकारी अधिकृतको परू्व स्वीकृति लिई 
दहेायको एक वा एकभन्दा बढी तरीका वमोजिम कर असलू गर्न सक्नेछः

(क) 	 करदातालाई फिर्ता गर्नु पर्ने रकम भए त्यसमा कट्टा गरेर । 
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(ख) 	 नेपाल सरकार, प्रदशे सरकार, स्थानीय सरकार वा सरकारी स्वामित्वका 
संस्थाबाट करदाताले पाउने रकमबाट कट्टा गर्न लगाएर ।

(ग) 	 कुनै तेस्रो व्यक्तिले करदातालाई तिर्नुपर्ने रकम करदाताको परू्व सहमति 
लिई कट्टा गरेर ।

(घ) 	 बैंक वा वित्तीय संस्थामा रहकेो करदाताको रकमबाट कट्टा गर्न लगाएर ।

(ङ) 	 करदाताको कारोवार रोक्का गरेर ।

(च) 	 करदाताको चल तथा अचल सम्पत्ति माथि दावी वा कब्जा गरेर। 

(छ) 	 करदाताको सम्पत्ति एकैपटक वा पटकपटक गरी तोकिए बमोजिम लिलाम 
बिक्री गरेर ।

			   (२) उपदफा (१) को खण्ड (छ) बमोजिम लिलामको कारवाही 
शरुु भएपछि सो कारवाही समाप्त हुन ु परू्व कर दाखिला गर्न ल्याएमा बझुाउन 
बाँकी कूल रकमको थप पाँच प्रतिशत शलु्क सहित असलू गरिनेछ ।

			   (३) लिलामबाट प्राप्त रकम करदाताले तिर्नु पर्ने कर रकम भन्दा 
बढी भएमा वढी भएजति रकम साठी दिन भित्र सम्बन्धित करदातालाई फिर्ता 
दिनपुर्नेछ ।

			   (४) उपदफा (३) बमोजिम रकम फिर्ता गर्दा निजले उपलब्ध 
गराएको बैंक खातामा जम्मा गरिदिन ुपर्नेछ ।

३१. 	 किस्तावन्दीमा कर असलुीः कुनै खास करदातालाई बिशषे परिस्थितिमा 
समयमा कर तिर्न  नसक्ने कारण 	 भई सो कुराको निवेदन गर्न आएमा कर 
अधिकृतले जाँचबझु गर्दा कारण सन्तोषजनक दखेिएमा पर्चा खडा 	
गरी बढीमा एक बर्ष भित्र तीन किस्तामा कर दाखीलागर्न आदशे दिन सक्नेछ । 
तर ढिला वझुाए वापत यस ऐन वमोजिम लाग्ने व्याज मिन्हा हुने छैन ।

परिच छ्ेद –११
जरिवाना शुःल्क र ब्याज

३२.	 जरिवाना लाग्ने: यस ऐनको पालना नगरी करको दायित्व घटाएमा कर 
अधिकृतले कर विगोको दश प्रतिशत जरिवाना गर्न सक्नेछ ।
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३३. 	 व्याज लाग्नेः यस ऐन बमोजिम दाखिला गर्नु पर्ने कर समयमा दाखिला नगरेमा 
तिर्नु बझुाउन ुपर्ने रकमको वार्षिक दश प्रतिशत व्याज लाग्नेछ ।

३४. 	 अभिलेख नराखेमा शुल्क लाग्ने: यस ऐन बमोजिम अभिलख राख्नुपर्ने 
कर्तव्य भएका करदाताले अभिलख नराखमेा रु.१०००।–शलु्क लाग्नेछ ।

३५. 	 समयमा विवरण दाखिला नगरेमा शुल्क लाग्ने: यस ऐन बमोजिम विवरण 
दाखिला गर्नुपर्ने दायित्व भएका करदाताले समयमा विवरण दाखिला नगरेमा 
प्रति विवरण रु.१०००।– शलु्क लाग्नेछ ।

३६. 	 झुट्टा विवरण दिएमा शुल्क लाग्ने: यस ऐनबमोजिम विवरण दाखिला गर्नु पर्ने 
दायित्व भएका करदाताले झुट्टा विवरण दाखीला गरी करको दायित्व घटाएमा 
फरक परेको कर रकम असलू गरी सो को दश प्रतिशत शलु्क लाग्नेछ ।

३७. 	 व्याज नलाग्नेः यस ऐन बमोजिम लाग्ने शलु्क व्याज र जरिवानामा पनू व्याज 
लाग्ने छैन ।

परिच छ्ेद –१२
पूर्वादेश र प्रशासकीय पुनरावलोकन

३८. 	 पूर्वादेश माग गर्न सक्ने : (१) कुनै करदातालाई यस ऐन बमोजिम लगाइएको 
कर, दस्तुर,शलु्क वा ऐनका 	 व्यवस्थाबारे द्विधा भएमा सोको निराकरणका 
लागि निजले प्रमखु प्रशासकीय अधिकृत समक्ष निवेदन दिन सक्नेछ ।

	 (२) उपदफा (१) बमोजिमको निवेदन दिएकोमा प्रमखु प्रशासकीय अधिकृतले 
द्विधा निराकरण गर्न परू्वादशे जारी गरी करदातालाई सो परू्वादशे उपलव्ध गराउने 
छ ।

	 (३) उपदफा (१) र (२) मा जनुसकैु कुरा लेखिएको भएतापनि अदालतमा 
विचाराधीन रहकेो वा अदालतबाट निर्णय भसैकेको विषयमा यस दफा बमोजिम 
परू्वादशे जारी गर्न सकिने छैन ।

	 (४) उपदफा (१) बमोजिमको परू्वादश अदालतको आदशेबाट अन्यथा नभएसम्म 
कायम रहने छ ।
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३९.	 प्रशासकीय पुनरावलोकन हुन सक्ने: यस ऐनबमोजिमका दहेायको निर्णय 
माथि प्रशासकीय पनुरावलोकन 	 हुन सक्नेछः ।

(क)	 कर अधिकृतले गरेको कर निर्धारण, पनुः कर निर्धारण, र संशोधित कर 
निर्धारण सम्बन्धी निर्णय ।

(ख )	 यस ऐन बमोजिम लाग्ने वा लागेको कर र गैरकर राजश्व तथा अन्य दस्तुर , 
शलु्क, व्याज सम्बन्धी निर्णय ।

४०. 	 प्रशासकीय पुनरावलोकनको प्रक्रियाः (१) यस ऐन वमोजिमको कर 
निर्धारणको निर्णय उपर चित्त नबझु्ने करदाताले सो निर्णय भएको मितिल ३० 
दिन भित्र प्रमखु प्रशासकीय अधिकृत समक्ष प्रशासकीय पनुरावलोकनका लागि 
निवेदन दिन सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम प्रशासकीय पनुरावलोकनको लागि 
परेको निवेदन माथि ६० कार्य दिन भित्र कारर्वाही र किनारा गर्नु पर्नेछ ।

परिच छ्ेद –१३
पुनरावेदन

४१. 	 उजुरी नलाग्ने : यस ऐन बमोजिम प्रशासकीय पनुरावलोकन गर्न सकिने विषयमा 
त्यस्तो पनुरावलोकन नभई कुनै अदालतमा कुनै उजरू लाग्ने छैन ।

४२. 	 पुनरावेदन दिन सक्नेः (१) प्रशासकीय पनुरावलोकनको निर्णय भएकोमा 
सो मितिल र प्रशासकीय पनुरावलोकन नहुने विषयमा कारण परेको मितिल 
चित्त नबझु्ने पक्षले ६० दिनिभत्र सम्बन्धित जिल्ला अदालतमा पनुरावेदन दिन 
सक्नेछ ।

			   (२) जिल्ला अदालतले गरेको निर्णय अन्तिम हुने छ ।
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परिच छ्ेद –१४
गैरकर राजश्व

४३. 	 सेवा शुल्क तथा दस्तुरः नगरपालिकाले संविधानको अनसुचूी ८ बमोजिमका 
क्षेत्र र बिषयमा आफूले पुर्याएको सेवा वापत सेवा शलु्क तथा दस्तुर लगाई 
उठाउन सक्नेछ ।

४४. 	 पर्यटन शुल्कः (१) नगरपालिकाले आफै निर्माण गरेको पर्यटकीय स्थल, पर्यटन 
व्यवसाय र पर्यटकीय क्रियाकलापमा पर्यटन शलु्क लगाई उठाउन सक्ने छ। 
पर्यटकीय क्षेत्रमा उपलव्ध गराएको सेवाको लागत सञच्ालन र सभार खर्चलाई 
आधार मानि पर्यटन शलु्क लगाउन ुपर्ने छ ।

			   (२) उपदफा (१) मा जनुसकैु कुरा लेखिएको भएता पनि 
नगरपालिकाले अफ्नो क्षेत्रभित्र पर्यटक प्रवेश गरेको आधारमा मात्र पर्यटन शलु्क 
लगाइने छैन ।

४५. 	 सवारी साधन पार्किं ग शुल्क : नगरपालिकाले आफूले निर्माण वा व्यवस्था 
गरेको सवारी साधन पार्किं ग स्थलमा सवारी साधन पार्किं ग शलु्क लगाई 
उठाउन सक्ने छ । तर नेपाल सरकार र प्रदशे सरकारले निर्माण गरेका राष्ट्रिय र 
प्रदशेस्तरका राजमार्गको छेउछाउ वा पेटिमा पार्किं ग शलु्क उठाउन सक्ने छैन ।

४६.	 बहाल विटौरी शुल्कः नगरपालिकाले सार्वजनिक, स्थानीय सरकारको नाममा 
रहकेो र ऐलानी जग्गा र त्यस्ता जग्गामा रहकेा पोखरी, हाटबजार, प्रदर्शनीस्थल र 
ती ठाउ ँमा राख्न अस्थायी अनमुति दिएका पसलमा बहाल विटौरी शलु्क लगाई 
उठाउन सक्नेछ ।

४७. 	 जडीबुटी, कवाडी र जीवजन्तु शुल्क : नगरपालिकाले जडीबटुी, कवाडी र 
जीवजन्तुको कारोवारमा शलु्क लगाई 	 उठाउन सक्नेछ ।

४८. 	 केवलकार शुल्कः (१) नगरपालिकाले आफ्नो क्षेत्रभित्र संचालन भएका 
केबलकारमा शलु्क लगाई उठाउन सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको शलु्क केवलकार संचालकले प्रवेश 
टिकटमा नै समावेश गरी संकलन गर्नुपर्ने छ ।

			   (३) उपदफा (२) बमोजिम संकलन गरेको शलु्क संकलन गरेको 
महिना पछिको महिनाको २५ दिन भित्र विवरणसाथ कर एकाइमा दाखिला 
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गर्नुपर्नेछ ।

४९.	 डुगंा परिवहन (बोट सेवा) शुल्कः नगरपालिकाले आफ्नो क्षेत्र भित्र संचालन 
भएका ढंुगा परिवहन(बोट सेवा) मा शलु्क लगाई उठाउन सक्नेछ ।

५०. 	 अन्य शुल्क लगाउन सक्नेः (१) नगरपालिकाले अनसुचूी २ मा उल्लिखित 
बिषय र क्षेत्रमा शलु्क लगाई उठाउन 	 सक्नेछ ।

			   (२) स्थानीय सरकारले संविधान र अन्तर सरकारी वित्तीय 
व्यवस्थापन ऐन, २०७४ को विपरित नहुने गरी आफूले प्रदान गरेको सेवा, सुविधा 
र व्यवस्थापन गरेका थप वा नयाँ क्षेत्र वा विषयमा शलु्क लगाउन सक्नेछ । 

			   (३) उपदफा (२) बमोजिम सेवा शलु्क लगाउने वा त्यसको दरमा 
हरेफेर गरेको कुराको विवरण स्थानीय सरकारले त्यस्तो निर्णय भएको मितिल 
सात कार्य दिनभित्र नगरसभाको वैठक चलेको समयमा सभामा र त्यस्तो वैठक 
नचलेको समयमा त्यस पछी वस्ने सभाको पहिलो वैठकमा पेश गर्नुपर्नेछ ।

५१.	 छुट वा मिनाहाः (१) नगरपालिकाले खास अवस्थामा यस ऐन बमोजिम लाग्ने 
वा लागेको गैरकर राजश्वमा आधार र कारण खुलाई आशंिक वा परू्ण रूपमा छुट 
दिन वा मिनाहा गर्न सक्नेछ। यसरी छुट दिदंा समान 	 अवस्थाका सवै 
करदातालाई समान व्यवहार गरिनेछ ।

			   (२) नेपाल सरकार वा प्रदशे सरकारले कुनै परियोजना वा विकास 
कार्यका लागि खास सामाग्री, कारोवारमा कर नलाग्ने व्यवस्था गरेकोमा स्थानीय 
सरकारले तत ्तत ्सरकारसंग समन्वय गरी कर छुट सम्बन्धी सो व्यवस्थाको 
पालना गर्ने गराउने छ ।

			   (३) उपदफा (१) बमोजिम गैरकर राजश्वमा छुट वा मिनाहा दिएको 
विवरण नगरसभाको बैठक चलेको समयमा सभामा र सभाको बैठक नचलेको 
समयमा त्यस पछि वस्ने सभाको पहिलो वैठकमा पेश गर्नुपर्नेछ ।
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परिच छ्ेद –१५
समन्वय सम्बन्धी व्यवस्था

५२. 	 नेपाल सरकारसगँ समन्वय : (१) नगरपालिकाले संघीय काननू वा यस ऐन 
बमोजिम असलू उपर गर्नु पर्ने 	 कर वा गैरकर राजश्व असलू गर्न एकद्वार 
प्रणाली अपनाउन सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमको एकद्वार प्रणाली अपनाउन 
नगरपालिका वा नगरपालिकाले अधिकार समु्पेको अधिकृत वा कर अधिकृतले 
नेपाल सरकार वा नेपाल सरकारले सो प्रयोजनका लागि अधिकार समु्पेको 
अधिकृतसंग समन्वय गरी आवश्यक व्यवस्था गर्न सक्नेछ ।

			   (३) नगरपालिकाले संविधानको साझा सचूीमा रहकेा बिषयसँग 
सम्बन्धित कर वा गैरकर राजश्वका आधार र दर वा कर प्रशासनका सम्बन्धमा 
नेपाल सरकारसँग समन्वय गर्न सक्नेछ ।

			   (४) उपदफा (२) र (३) बमोजिमको व्यबस्था अन्तर्गत समन्वय 
गरी टंुगोमा पुगिएका बिषयहरु यस ऐनमा परे सरह मानिने छ र ती व्यवस्थाका 
हकमा यस ऐनमा अन्यत्र जनुसकैु कुरा लेखिएको भए तापनि सोहीअनसुार 
कार्यान्वयन गर्नु पर्नेछ ।

५३. 	 प्रदेश सरकारसगँ समन्वयः (१) नगरपालिकाले प्रदशे काननू वा यस ऐन 
बमोजिम असलू उपर गर्नु पर्ने कर वा गैरकर राजश्व असलू गर्न एकद्वार प्रणाली 
अपनाउन सक्नेछ ।

	 (२) उपदफा (१) बमोजिमको एकद्वार प्रणाली अपनाउन नगरपालिका वा 
नगरपालिकाले अधिकार समु्पेको अधिकृत वा कर अधिकृतले नेपाल सरकार 
वा नेपाल सरकारले सो प्रयोजनका लागि अधिकार समु्पेको अधिकृतसंग 
समन्वय गरी आवश्यक व्यवस्था गर्न सक्नेछ ।

			   (३) नगरपालिकाले संविधानको साझा सचूीमा रहकेा बिषयसँग 
सम्बन्धित कर वा गैर कर राजश्वका आधार वा दर वा कर प्रशासनका सम्बन्धमा 
प्रदशे सरकारसँग समन्वय गर्न सक्नेछ ।

			   (४) उपदफा (२) र (३) बमोजिमको व्यबस्था अन्तर्गत समन्वय 
गरिएका बिषयहरु यस ऐनमा परे सरह मानिने छ र ती व्यवस्थाका हकमा यस 
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ऐनमा अन्यत्र जनुसकैु कुरा लेखिएको भए तापनि सोही अनसुार कार्यान्वयन 
गर्नुपर्नेछ ।

५४. 	 केन्द्रीय बैंकसगँ समन्वयः नगरपालिकाले कर र गैरकर राजश्व संकलनका 
सम्बन्धमा केन्द्रीय बैंक (नेपाल राष्ट्र बैंक) सँग समन्वय गरी आवश्यक व्यवस्था 
गर्न सक्नेछ ।

५५. 	 अन्य निकाय, कार्यालय र ससं्थासगँ समन्वयः नगरपालिका वा सोको कुनै 
अधिकृतले कर तथा गैरकर राजश्वसँग सम्बन्धित बिषयमा नेपाल सरकार र प्रदशे 
सरकार अन्तर्गतका सरकारी निकाय, बैंक वा संस्थासँग समन्वय गर्न सक्नेछ ।

परिच छ्ेद –१६
राजस्व प्रस्ताव तर्जुमा तथा सचूना सम्बन्धी व्यवस्था

५६. 	 राजस्व सम्वन्धी नयां प्रस्तावः नगरपालिकाले कर तथा गैरकर सम्वन्धि नयाँ 
कर प्रस्ताव तयार गर्दा सरोकारवाला सँग परामर्श गर्नुपर्ने छ ।

५७. 	 सचूना सार्वजनिक गर्नु पर्नेः (१) यस काननु बमोजिम नगरपालिकाले लगाएको 
कर र गैरकर राजश्व 	 उठाउने कार्यालयको प्रमखुले सो कर र राजश्वका दर 
र त्यसमा भएको हरेफेर सम्बन्धी सचूना सर्वसाधारणको लागि सार्वजनिक 
गर्नुपर्नेछ ।

			   (२) नगरपालिकाले उपदफा (१) बमोजिमका कर, राजश्वका दर र 
त्यसमा भएको हरेफेर समते मिलाई नगरपालिकाको वेभसाइटमा राख्ने व्यवस्था 
मिलाउन ुपर्नेछ ।

		  (३) स्थानीय सरकारले कर र राजश्वका दर र हरेफेर सम्बन्धी विवरण केन्द्रीय 
सचूना प्रणालीमा समते राख्ने प्रयोजनका लागि नेपाल सरकार अर्थ मन्त्रालय वा 
सो मन्त्रालयले तोकेको कार्यालयलाई उपलब्ध गराउन ुपर्नेछ ।
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परिच छ्ेद –१७ 
विविध

५८. 	 विद्युतीय माध्यमको प्रयोग गर्न सक्नेः यस ऐनमा अन्यत्र जनुसकैु कुरा 
लेखिएको भए तापनि नगरपालिकाले विद्युतीय माध्यम (अनलाइन) बाट 
करदातालाई सचूना दिने,करदाताले आफ्नो विवरण र प्रमाण पेश गर्ने, कर 
लगायतको तिर्नु बझुाउन ुपर्नेरकम दाखिला गर्ने एवं कर वा त्यस्तो रकम बझुाएको 
रसिद दिने लगायतका कर सम्बन्धी अन्य काम कारवाही गर्न सकिने व्यवस्था गर्न 
सक्नेछ ।

५९. 	 ठेक्कामा लगाउन नपाइने: नगरपालिकाले आफूले असुल गर्नुपर्ने कुनै कर वा 
राजस्व ठेक्कालगाई उठाउन पाइने छैन ।

६०. 	 अनुसचूीमा हेरफेरः नगर कार्यपालिकाले यस ऐनको अनसुचूीमा आवश्यक 
हरेफेर गर्न सक्नेछ र त्यसरी गरिएको हरेफेरको सचूना सभाको बैठक बसेको भए 
बैठकमा र तत्काल वैठक नबसेको भए त्यस पछि वस्ने सभाको पहिलो वैठकमा 
पेश गर्नु पर्नेछ ।

६१.	  कागजातको ढाँचाः (१) यो ऐन र यस ऐन अन्तर्गत बनेको निर्देशिकामा 
उल्लेख नभएको वा नतोकिएको कुनै विवरण,ढाँचा, तरीका वा जानकारी 
सम्बन्धमा आवश्यक व्यवस्था गर्न उपयुक्त दखेिएमा नगरपालिकाले आदशे 
वा सचूना जारी गरी आवश्यक व्यवस्था गर्न सक्ने छ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिमका आदशे वा सचूना सर्वसाधारणको 
जानकारीको लागि नगरपालिकाको कार्यालय सचूना पाटी, वेभसाइट र स्थानीय 
पत्रपत्रिकाको माध्यमबाट उपलब्ध गराउन सकिने छ ।

६२. 	 सचूना तामेली रीत पुगेको मानिनेः (१) यस ऐन बमोजिम दिन ुपर्ने म्याद, 
सचूना वा कागजात दहेाय बमोजिम बझुाए वा पठाएमा सम्बन्धित व्यक्तिलाई 
बझुाएको वा दिइएको मानिनेछ :

(क)	 सम्बन्धित व्यक्तिलाई नै बझुाएको, 

(ख)	नि जको परिवारको उमरे पुगेको सदस्यलाई बझुाएको, 

(ग)	नि जको काननू व्यवसायी वा लेखापाललाई बझुाएको,

(घ)	 नावालिगको हकमा संरक्षक वा माथवर व्यक्तिलाई बझुाएको,
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 (ङ)	 कार्यालय संस्था वा निकायको हकमा प्रबन्धक वा प्रशासकीय प्रमखुलाई 
बझुाएको । 

(च)	 करदाताको ठेगानामा हुलाकबाट रजिष्ट्री गरी पठाएको । 

			   (२) कर एकाईको अधिकृतको नाम र पद खलु्ने गरी दस्तखत 
गरिएको, कम्प्यूटर प्रविधिबाट इनस्क्रीप्ट वा इनकोड गरिएको, छाप लगाइएको 
वा सो कागजातमा लेखी यस ऐन बमोजिम जारी गरिएको, तामलेी गरिएको वा 
दिइएको कागजातलाई रीतपरू्वकको मानिनेछ ।

६३.	 कागजातको अभिलेख राख्ने: (१) यस ऐन बमोजिम कर बझुाउन ुपर्ने दायित्व 
भएको प्रत्येक व्यक्ति वा करदाताले दहेाय बमोजिमका आवश्यक कागजातहरु 
सरुक्षित गरी राख्नुपर्नेछ ।

(क)	 यस ऐन बमोजिम नगरपालिकामा पेश गर्नुपर्ने कागजात र सोलाई पुष्ट्याई 
गर्ने सचूना तथा कागजात । 

(ख) 	 कर निर्धारण गर्न सघाउ पुर्याकउने कागजातहरु । 

(ग) 	 खर्च कट्टी गर्नु पर्ने भए सोलाई पुष्ट्याई गर्ने कागजात ।

			   (२) नगरकार्यपालिकाले लिखित रुपमा सचूना जारी गरी अन्यथा 
तोकेकोमा बाहके यस दफा बमोजिमका कागजातहरु सम्बन्धित आय बर्ष समाप्त 
भएको मितिल कम्तिमा ४ बर्षको अवधिसम्म सरुिक्षत राख्नुपर्नेछ ।

६४. 	 अदालतलाई भए सरहको अधिकार हुने: यस ऐनको प्रयोजनको लागि 
नगरपालिकाको अधिकार प्राप्त अधिकृतलाई सम्बन्धित व्यक्तिलाई झिकाउने, 
बयान, गराउने, प्रमाण बझु्ने र लिखतहरु पेश गर्न लगाउने 	 सम्बन्धमा 
प्रचलित नेपाल काननू बमोजिम अदालतलाई भए सरहको अधिकार हुनेछ ।

६५. 	 आदेश वा निर्देशन दिन सक्ने : संघीय र प्रदशे सरकारले कर प्रशासनलाई 
प्रभावकारी बनाउन नेपालको संविधान र संघीय तथा प्रदशे सरकारको कर 
सम्बन्धी काननू र यो ऐनको प्रावधानलाई कार्यान्वयन गर्न गराउन आवश्यक 
आदशे वा निर्देशन दिन सक्नेछ । यस्तो आदशे वा निर्देशन पालना गर्नु नगर 
कार्यपालिकाको कर्तव्य हुनेछ ।

६६. 	 कर अधिकृतको परिचय पत्र: कर एकाईमा काम गर्ने प्रत्येक कर अधिकृत र 
अन्य कर्मचारीले परिचय पत्र आफ्नो साथमा राख्ने, काम गर्ने समयमा लगाउने 
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र कर्तव्यपालनाको सिलसिलामा परिचय पत्र सम्बन्धित व्यक्तिलाई दखेाउन ु
पर्नेछ ।

६७. 	 विभागीय कारवाही र सजाय हुनेः (१) कर अधिकृत वा कर प्रशासनसँग 
सम्बन्धित कुनै कर्मचारीले कर तिर्नु बझुाउन ु पर्ने दायित्व भएको व्यक्ति वा 
करदातालाई हानि नोक्सानी पुर्याउने, करको दायित्व घटीबढी गर्ने, समान 
अवस्थामा करदाता बीच असमान व्यवहार गर्ने, कुनै करदातालाई अनुचित 
फाइदा पुर्याउने वा करदाताबाट आफ्नो वा अरु कसैको निजी स्वार्थ परू्ति गर्ने 
उद्देश्यल कुनै काम गरेमा वा काननू बमोजिम गर्नु पर्ने काम समयमा नगरी दखु वा 
हरैानी दिएमा सम्बन्धित व्यक्तिले नगरपालिकाको प्रमखु प्रशासकीय अधिकृत 
समक्ष उजरु गर्न सक्नेछ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम उजरु परेमा प्रमखु प्रशासकीय 
अधिकृतले आवश्यक छानबिन गरी सम्बन्धित कर्मचारीको सेवा सम्बन्धी काननू 
बमोजिम आफूलाई कारवाही गर्ने अधिकार भएको विषयमा आफैले विभागीय 
कारवाही गर्ने र कारवाही गर्ने अधिकार नभएको विषयमा विभागीय कारवाहीको 
लागि अधिकारप्राप्त अधिकारी समक्ष रायसाथ पेश गर्नेछ ।

			   (३) उपदफा (२) बमोजिम छानविन गर्दा प्रचलित काननू बमोजिम 
अनुचित कार्य गरेको कुरा खलु्न आएमा अधिकार प्राप्त अधिकारीले आवश्यक 
कारवाही गर्न सक्नेछ ।

			   (४) उपदफा (३) बमोजिम छानविन र कारवाही गर्दा प्रमाण नष्ट हुन 
सक्ने भएमा कार्यकारी अधिकृतले त्यस्तो कर अधिकृत वा अन्य कर्मचारीलाई 
सम्बन्धित सेवा सम्बन्धी काननु बमोजिम निलम्बन गर्न सक्नेछ ।

			   (५) उपदफा (२) बमोजिम छानबिन गर्ने अवधी भर सो 
अधिकृतलाई कर अधिकृतको जिम्मेवारीबाट अलग राखिने छ।

			   (६) उपदफा (३) बमोजिमको छानविन गर्ने र कर अधिकृतको 
जिम्मेवारीबाट अलग राख्ने अवधि तीन महिना भन्दा बढी हुने छैन । 

६८. 	 पुरष्कृ त गर्न सक्नेः (१) नगरपालिकाले यथार्थपरक र विश्वासनीय रुपमा तथा 
काननूले तोकेको म्याद भित्र कर विवरण बझुाउने, लागेको कर दाखीला गर्ने र कर 
अधिकृतले अनरुोध गरेका सचूना उपलब्ध गराउने तीन जना करदातालाई प्रत्येक 



68

वर्ष परुष्कार दिने व्यवस्था गर्न सक्ने छ ।

			   (२) उपदफा (१) बमोजिम दिइने परुष्कार सम्बन्धी अन्य व्यवस्था 
नगरपालिकाले निर्धारण गरे वमोजिम हुनेछ ।

६९. 	 म्याद, हदम्याद नजाने : यस ऐनमा अन्यत्र जनुसकैु कुरा लेखिएको भए पनि 
यस ऐन बमोजिम म्याद वा हदम्याद गणना गर्दा दहेायको अवधि बाहके गरी 
गणना गरिनेछ ।

(क)	 अदालतबाट स्थगन वा कर अधिकृत वा अन्य सरकारी निकायबाट रोक्का 
वा स्थगन भएको अवधि,

(ख)	 पनुरावेदन गरेकोमा पनुरावेदन तहको अन्तिम निर्णय भएको जानकारी प्राप्त 
नभएसम्मको अवधि

७०. 	 निर्देशिका वा दिग्दर्शन (म्यानुयल) बनाउने अधिकारः यस ऐन बमोजिमको 
काम प्रभावकारी रूपमा गर्न नगरपालिका वा नगरपालिकाले अख्तियारी दिएको 
अधिकारीले आवश्यक निर्देशिका वा दिग्दर्शन बनाउन 	सक्नेछ ।
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अनुसचूी-१

(दफा १० उपदफा (४) को (घ) सगं सम्बन्धित

ह्रासकट्टी गर्ने तरीका

यस ऐन वमोजिम सम्पत्तिको ह्रासकट्टी गर्ने तरीका समान कट्टी तरीका (यनुिफर्म चार्ज 
मथेड) को फिक्सड इन्सटालमणे्ट मथेड अनसुार हुनेछ । यसको गणना दहेाय वमोजिम 
गर्नुपर्नेछ ।

सतु्र:

ह्रासकट्टी रकम = सम्पत्तिको प्रारम्भिक मलु्य - अनमुानित शषे मलु्य

सम्पत्तिको आय ु(बर्ष)

उदाहरण: 

कुनै सम्पत्तिको मलू्य शरुुमा रु.१००००००।- छ। यसको आय ु२० बर्ष छ । २० बर्ष 
पछि यो सम्पत्ति बिक्री गर्दा रु.२०००००।- आउंछ भने यसको प्रति बर्ष ह्रासकट्टी 
रकम निम्नानसुार हुन्छ ।

ह्रासकट्टी रकम =	 १००००००-२०००००

			   २०

		  = 	 ८०००००

			   २०

		  =	 ४००००।

प्रतिवर्ष रु.  ४००००।- ह्रासकट्टी खर्च घटाउन पाइन्छ ।
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अनुसचूी-२

(दफा ५० को उपदफा (१) संग सम्बन्धित

स्थानीय सरकारले शुल्क लगाई उठाउन सक्ने विषय क्षेत्र

१.	 खानेपानी, धारा, पोखरी र घाट
२.	 बिजलुी 
३.	 टेलिफोन
४.	 वातावरण, फोहरमलैा व्यवस्थापन, सरसफाई र ढल व्यवस्थापन | 
५.	 शौचालय, स्नान गहृ
६.	 सार्वजनिक पार्क  
७.	 हाटबजार 
८.	 पश ुबधशाला 
९.	 अतिथि गहृ र छात्रवास 
१०.	 अचल सम्पत्ति मलु्यांकन शलु्क 
११.	 मर्मत सधुार (आफूले निर्माण गरेका यस अनसुचूीमा उल्लिखित साधन र 

सवुिधाको मर्मत सधुारमा लाग्ने खर्च सम्बन्धी)

cf1fn]
lbk]Gb| kf}8]n

k|d'v k|zf;sLo clws[t






